










Tatt av vinden
Lomvien hører storhavet til. Den flyr med svært hurtige 
vingelslag tett over vannflaten og er en mester under 
vann, hvor den fanger små stimfisk. Det hender at høst-
stormer blåser fugler ut av kurs slik at de havner på 
land, og da sliter de med å komme på vingene og går en 
ublid skjebne i møte. Før var lomvien tallrik, med store 
hekkekolonier langs norskekysten. Fra de første tellin-
gene på 1960-tallet har bestanden kollapset, de største 
koloniene ble redusert med 70–90 prosent fram til 1986. 
På Norsk rødliste er arten oppført som kritisk truet. 

JAKT

Blinkskuddet
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Skader rovdyr
Fra 2027 vil musefeller være det eneste alternativet 

for privat kamp mot mus. Da innfører Miljødirektoratet 

et totalforbud mot bruk av musegift for private 

husstander. Profesjonelle kan imidlertid fremdeles 

bruke musegift.

– Musegift blir spredt i miljøet og har svært 

uheldige konsekvenser for både dyr og miljø. Når 

rovdyr spiser mus som er forgiftet, hoper stoffene 

seg opp i næringskjeden. Høye doser av stoffene 

er dødelig, mens mindre doser kan forstyrre 

reproduksjon og immunforsvar hos dyrene, sier Hilde 

Singsaas, direktør for Miljødirektoratet.

Det er gjort mange funn av giftstoffene i rovfugl og 

rovdyr i Norge, antikoagulerende stoffer i prøver av 

rødrev, høye nivåer av musegift i hubro og kongeørn 

og forgiftninger av hunder som kan spise åteblokker 

med antikoagulerende musegift eller forgiftede mus. 

I perioden 1997–2017 ble det funnet antikoagulerende 

stoffer i lever fra ulv, gaupe, jerv, rødrev, fjellrev og 

villmink, skriver ABC Nyheter.

GAUPE TOK KATTER
Statens naturoppsyn (SNO) kunne 

bekrefte at de hadde mottatt meldinger 

om katter som skal ha blitt tatt av gaupe 

i Sulitjelma. Flere av hendelsene har også 

dukket opp i lokale Facebook-grupper. 

Området rundt Sulis er kjent for å være 

en del av gaupas leveområde, og SNO 

får med jevne mellomrom meldinger 

herfra.

SNO understreker at katter ikke er 

et vanlig bytte for gaupa, men at det 

kan skje. Man kjenner til at gaupa tar 

katter der den oppfattes mer som 

en konkurrent enn et bytte, skriver 

Saltenposten på nett.

FEILVARSEL 

OM RYPA
Forskningsprogrammet COAT varslet i juli at 

rypebestanden i Finnmark ville falle med rundt 30 prosent 

fra året før. To måneder senere viste imidlertid tellingene at 

bestanden var stabil og på nivå med 2024. 

Prognosen bygde på en statistisk modell som kombinerte 

data om smågnagere, vær, vegetasjon og tidligere 

rypetellinger. Basert på dette, varslet COAT en kraftig 

nedgang, og både jegere og forvaltere ble bedt om 

å forberede seg på en svak høst. 

Modellen vil alltid forenkle virkeligheten, og i år 

klarte den ikke å fange opp de komplekse 

sammenhengene i økosystemet, skriver 

Finnmark Dagblad.

Skadefelling av bjørn
I en kronikk i Trønder-Avisa påpekte Line Lund Fjellvær, direktør for klima og 

miljøavdelingen hos Statsforvalteren i Trøndelag, at skadefellinger av bjørn i Trøndelag 

gjennom sommeren 2025 har ført til fylket er langt unna Stortingets bestandsmål for bjørn.

Rovviltforliket til grunn for all rovviltforvaltning i Norge og er et kompromiss mellom 

hensynet til beitenæringen og hensynet til fredet rovvilt. Bestandsmålet for bjørn 

lever side om side med målet om en livskraftig utmarksnæring, både med sau og 

med rein. Reindrifta er ekstra sårbar overfor enkeltindivider av bjørn som gjør skade i 

kalvingsområder om våren. Når rovdyr gjør skade utenfor forvaltningsområdene, kan 

det gis skadefellingstillatelser. Fordi Norge ønsker en levedyktig bjørnebestand har 

Stortinget besluttet at bjørn som gjør skade skal kunne felles, men ikke alltid. Uttaket 

må være lavere i fremtiden, men likevel høyt nok til å hindre store tap og lidelser i 

beitenæringen, står det i kronikken.

DAG KJELSAASFOTO: 
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Henning og jeg hopper i gummibåten 
med nordsiden av holmen som mål. 

Skarvene letter i grupper da vi er et 
par hundre meter unna, og snart er det 
skarv på vingene i alle himmelretninger.

Alt skjer fort. Vi skvetter i land og 
registrerer med halve sanser at det lukter 
skit, og at det er en gulaktig sklie av 
møkk overalt. Vi må beveges oss med 
største varsomhet for ikke å tryne i sjøen. 

Lokkeskarvene i tre bli plassert på det 
høyeste punktet på holmen. Deretter 
 Alexander til venstre, Henning til høyre og 
jeg i midten. Sikkerheten og skyteretninger 
sjekkes. Haglene lades og alle er klare. 

Vi har allerede registrert at vi ikke har 
havnet i noe parfymeri, men først nå går 
det opp for oss hvor mye sleip, klinete og 
ekkel skarvemøkk det er overalt. Vi sitter 
i en illeluktende guanosklie! 

Men akkurat nå bekymrer det oss 
ikke at klær, våpenfutteraler og sekker 
allerede er tilsølt med gørr, for en gruppe 
på tre skarver er på vei rett mot holmen.

Alexander og Henning begynner 
å lokke samtidig, men det er neppe 
nødvendig. Skarvene kommer langs 
siden av holmen, rett inn mot Hennings 
skuddfelt. 

Han sitter musestille til de nesten er 
forbi, kaster så lynraskt opp hagla og 

KJENT SYN: 

Silhuetten 

av hvilende 

skarver er et 

kjent kyst-

fenomen.

LOKKER: Henning lokker skarv bedre 

enn noen. I bakgrunnen ligger Colin 

Archer-skuta vi hadde som base.

lyder som bare en hørselskadet skarv 
kan tro kommer fra sine egne.

Fuglen kommer likevel rett imot. 
Alle tre har haglene klare, og idet det 
er nærmere ti enn 20 meter mellom oss 
og fuglen, braker det i to hagler. Om 
Alexander, jeg eller begge treffer, skal 
være usagt. Men Henning får seg en latter 
på kjøpet idet fuglen deiser i en liten, 

skyter. Ingen av dem tegner i skuddet, 
men jeg rekker så vidt å registrere at hagl 
klasker mot fjær, før det neste skuddet 
braker. Den nærmeste ungfuglen blir 
brått til en uformelig bylt av vinger og 
fjær og ramler i sjøen.

Flere skarver er på vei forbi holmen, 
men vi blir sittende urørlige mens de 
passerer på 100 meters avstand. Én av 
dem svinger og vil tilbake mot holmen. 
Henning lokker som besatt, mens 
 Alexander og jeg slår til med uartikulerte 
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hvit pytt like ved gummibåten. Sjøvann 
iblandet skarvemøkk spruter mot oss. 

Tre kvarter seinere ligger det atskillige 
tomhylser i fjellsprekkene. Ute på sjøen 
flyter det fem skarver, og i gummibåten 
er halve bunnen dekket av store fugler 
etter første opphenting. 

Vi har hatt en fantastisk jakt. Nå 
begynner skyene mot vest å tegnes røde 
i solnedgangen. Samtidig registrerer vi at 
kvelds trekket begynner for alvor!

FUGL I SOLNEDGANG

– Der kommer det en rett imot, hikster 
Henning og krøker seg ned. Han har ut-
syn på siden av holmen, og fungerer som 
utkikkspost den veien. Jeg vrir kroppen 
litt og er veldig klar. 

Fuglen oppdager meg på fem–seks 
meters avstand idet jeg hever hagla. Da 
ser jeg at det er en gammel, helsvart fugl, 
og senker våpenet. Men brått kommer 
det en ungfugl i akkurat samme flutkret-
ning. 

Det blir et rent refleksskudd, som ofte 
sitter mer perfekt enn når man har all 
verdens tid på forberedelser. Stålhaglene 
freser inn i halsen og hodet til fuglen, 
som treffer berget bare noen meter unna 
lokkefuglene. Henning gliser fornøyd, 
og kvitterer med fulltreffer bare noen 
minutter seinere.

Men mellom mange bra skudd har 
vi også fått enkelte lærepenger. Vi har 
skutt noen bomskudd, ja vel. Skarven 
er dessuten hardskutt, og derfor prøver 
vi å vente til avstanden er kort. Men 

FORNØYD: Henning og 
Alexander er fornøyd etter 
kveldens jakt. Ungskarvene 
kjennetegnes på det lyse 
brystet.

SMÅVILT
Lokkejakt på skarv

flere fugler er blitt truffet av to stålhagl-
svermer på hold inntil femten meter, 
uten øyeblikkelig å dø. Det har vært 
nødvendig å ro ut med gummibåten for 
å avlive dem helt. Derfor har ikke karene 
mye pent å si om stålhagl på en jakt som 
dette. 

I bunnen av gummibåten ligger det nå 
et betydelig antall skarver, så  Alexander 
må ta en tur til moderskipet for å tømme. 
Der får han beskjed om at vi må pakke 
sammen for å sette kurs mot land. Vi skal 
seile i trange farvann for å finne kaiplass, 
og det er snart så mørkt at vi ikke vil se 
forskjell på ung og gammel fugl. Vi har 
dessuten fått en flott fangst som skal tas 
vare på.

– Pakk sammen, roper Alexander før 
han har nådd inn til holmen med gum-
mibåten.

Men dette strider mot lystene i et jeger-
hjerte. Her er det mengder med skarv, og 
vi vil fortsatt få mange skuddmulighe-
ter. Tenke seg til å dra hjem når havets 
trollfugler suser inn over holmen og gir 
eventyrlig jakt!

Nå oppdager jeg at Henning er tom 
for skudd. Jeg har fire patroner igjen, og 
kaster over to til den utstrakte armen. 
Med knapp margin rekker jeg å få opp 
hagla i samme øyeblikk, da to skarver 
suser rett over oss i lav høyde. Den ene 
er en ungfugl, og den havner hodestups 
i sjøen rett ved gummibåten. Bare noen 
minutter seinere er vi totalt tomme for 
ammunisjon, og Alexander må ta en ny 
runde for å samle fugl.

SKARVEN 

ETTER SKUDDET

Skarven skal helst gjøres opp 

før den er blitt kald. 

Start med å skjære et snitt 

langs brystbeinet og flå ned på 

hver side. Skjær så løs bryst-

filetene med et snitt inne ved 

brystbeinet på hver side, og få 

med alt kjøtt når filetene løsnes. 

Flå så ned på lårene over 

kjøttdelene, og kutt i leddet. 

Skjær løs lårene ved å kutte 

i hofteleddet, så alt kjøtt kom-

mer med. 

Fjern alt gult og hvitt fra kjøtt-

bitene som minner om fett. 

Nå kan kjøttet fryses eller 

brukes ferskt. 

Transmaken i skarvekjøtt er 

sterkt overdrevet, men mange 

foretrekker å vanne det ut over 

natta i en plastdunk der det 

stadig tilføres rennende, kaldt 

vann fra spring eller slange.

Noen anbefaler dessuten 

å trekke ut rester etter blod og 

transmak ved å la kjøttet ligge 

en tid i melk eller eddikvann. 

Skarvekjøtt brunes ofte 

tradisjonelt i panne eller gryte 

før det kokes i gryte med saus, 

men det kan brukes på mange 

andre måter. Kjøttet er ganske 

mørkt og litt grovtrevlet.
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Snø på bøen og full må ne be tyr fine sky te for hold. 

Når det i til legg er brø ling på gang, har na tu ren 

 vir ke lig lagt til ret te for spen nen de hjor te jakt.

Dere må kom me med trak to ren, 
jeg har skutt en bukk!

Selv om An dre as er en kar 
som har jern kon troll over det han gjør, 
kla rer han ikke helt å skju le at jakt blo-
det bru ser og at han er for nøyd. Over 

mo bi len lo ver vi å kom me for å hjel pe 
jakt ka me ra ten med buk ken.

Små snø krys tal ler dan ser i luf ta da vi 
kom mer fram til An dre as. Han for tel ler 
iv rig om hen del sen.

– Det er helt utro lig at han ikke stakk 

Åtte tak ker og rundt 80 kilo! Jaja, 
vi må vel reg ne med å få noen 
skrap dyr på denna jak ta også.

Bøjakt 
er topp!

STOR VILT
Hjor te jakt

ET TER SØKS HUN DEN ER MED: 

For at den unge dach sen skal få 

mest mu lig er fa ring, tar vi den 

med når vi hen ter An dre as’ bukk.

DAG KJELS AASTEKST OG FOTO:

av! Jeg kom nok litt seint, for da jeg 
nåd de ned kan ten på jor det, brøl te han 
al le re de som bare det, og jeg tenk te at 
det vil le bli vel dig van ske lig å sni ke seg 
vi de re. Men så gikk jeg rundt og opp i 
sko gen på bak si den, og nåd de den ves le 
høy den med fu ru ene der bor te.

An dre as pe ker, uten at vi ser så vel dig 
mye ter reng, si den vi blen des av ho de lyk-
ta hans.

– Plut se lig brøl te han like ved meg 
inni sko gen, men jeg måt te være mu se-
stil le, uten å få skutt. Jeg var sik ker på at 
han vil le opp da ge meg og stik ke, men litt 
et ter sto buk ken ute på jor det. Det var 
uråd å se hvor man ge tak ker han had de, 
men det var in gen pro ble mer med å få 
godt sik te, så jeg lot skud det gå.

– Åtte tak ker og rundt 80 kilo! Jaja, 
vi må vel reg ne med å få noen skrap dyr 
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PER FEKT: An dre as 

er for nøyd med 

treff punk tet i bo gen.
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Ka me ra et knit ret mens den ens li ge 
hin den pas ser te i stor fart. Et ter på tenk te 
jeg i mitt stil le sinn at det er slike si tua-
sjo ner som kan ende med ska de sky ting.

IDE EL LE FOR HOLD

An dre as’ bukk blir gjort opp i det ves le 
vilt slak te ri et et ter alle kuns tens reg ler. 
Er far ne ka rer, elek trisk tal je i ta ket, ny-
slip te kni ver og godt lys gjør at flå ing og 
slak ting går som en lek.

for by folk å ha vå pen da, om du skal 
hind re absolutt alle mu lig he ter for tjuv-
sky ting!

Det blir in gen dis ku sjon, for vi er alle 
eni ge. I ste det sti ger spen nin gen mens 
Jim sam ler lap per med post navn i lua 
si. – Jeg skal trek ke ut løa, bare så det er 
klart, gli ser Øi vind. – Og så skal jeg sky te 
en di ger bukk!

Si den man nen ofte har used van lig hell 
un der trek nin ger, vel ger vi and re å lig ge 
litt lavt. Men da to lap per gjen står, og 
nett opp Øi vind trek ker ut løa, må vi bare 
måpe.

Selv trek ker jeg den pos ten hvor det 
mest sann syn lig ikke kom mer hjort, og 
får de and res vel sig nel se til å pos te re ute 
i fu ru sko gen oven for en trak tor vei som 
går mot fjel let. Der skal jeg få opp le ve 
mek ti ge hjorte brøl og snø som brå ker litt 
mer un der støv le ne enn jeg li ker.

Et ter fine na tur opp le vel ser, men uten 
å ha sett dyr, ven der jeg til ba ke utpå nat ta.

12-TAK KER

– Øi vind har skutt stor bukk! Jim mø ter 
meg med et bredt smil, og jeg rek ker så 

Nes te dag tar vi et nytt drev, men det 
vil lik som ikke klaf fe. Dyra står ikke slik 
vi for ven ter i ter ren get, og det er kne dyp 
snø oppe i lia. Dri ver ne sli ter, og de 
gjen nom svet te ka re ne på post be gyn ner 
å fry se, da dre vet drar ut i tid.

Vi en der med bare så vidt å ha sett 
snur ten av dyr. In gen sure mi ner av den 
grunn. Til gjen gjeld er for vent nin ge ne 
sto re når det gjel der bøjakta. Vi har to–
tre bra pos ter og et par and re halv go de 
mu lig he ter. Den bes te stil lin gen er i ei 
ut løe ved et ned lagt små bruk, og ved 
snek ker bo den, hvor det har gått fle re 
hjor ter hver kveld.

SIK KER JAKT

– Kan du be gri pe at noen vil ha slutt på 
bøjakta? und rer Øi vind. – Se ri ø se un der-
sø kel ser har jo vist at det te er den sik res te 
jakt for men, med mi nst ska de sky ting. 
Vi har jo all ver dens tid til å vel ge oss ut 
rik tig dyr i rik tig po si sjon!

– Ett av ar gu men te ne er visst at det 
blir enk le re å tjuvskyte om natt jakt er 
lov, kom men te rer Jim.

Øi vind kontrer raskt: – Ja da må du 

Han kom lø pen de ut fra  

små sko gen i ned kant av jor det,  

og gjor de en sving opp om bua.

GRØNT UN DER 

HVITT: Når hjor-

te ne spar ket vekk 

snø en, kun ne de 

nyte grønt gress.
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vidt å leg ge fra meg bør se og ut styr før 
va re bi len set ter kurs mot ut løa for å hen te 
buk ken.

– Du hør te hva jeg sa un der trek nin gen, 
gli ser Øi vind. Jakt gu din nen Dia na må 
vir ke lig ha et godt øye til den man nen!

– Og skud det sit ter ak ku rat pas se, 
i over kant av hjer tet, gli ser han.

Buk ken er flott, men ikke av de tyng-
ste. Øi vind spil ler på at den er stør re enn 
små tas sen som An dre as skjøt. Vi er vant 
til sto re ord fra den kan ten.

– Han kom lø pen de ut fra små sko gen 
i ned kant av jor det, og gjor de en sving 
opp om bua. Og du veit, med så bra bør-
se som mi, så kan det jo bare gå én vei!

Den fine 12-takkeren luk ter av brunst, 
og av gam mel er fa ring skjæ rer Øi vind 
vekk noe av buk skin net og kas ter det. 
Det er unød ven dig å få vond smak på 
kjøt tet!

Vek ta vi ser litt over ras ken de bare 96 
kilo da buk ken hen ger i slak te bua. Mye 
av fet tet har nok blitt bor te når den har 
løpt rundt for å krang le med and re buk-
ker og for sva re hin der, fram for å spi se.

I slak te bua hen ger det nå også hind og 
kalv. Jim har sit tet i snek ker bua og gjort 
sitt for å fyl le kvo ten.

USKARP 

ÅTTETAKKER: 

Først da bil det ble 

grans ket nøyere, 

så vi at det var en 

åttetakker som 

gikk på bøen.

STORVILT
Hjortejakt

små kar til fram fra sko gen. Buk ke ne er 
like sto re og be gyn ner å stan ge. Det ser 
ut til å være mer lek enn al vor, men det 
er uan sett fin un der hold ning.

Små buk ke ne drar et ter hvert til skogs, 
og jeg brø ler mot dy ret som med jev ne 
mel lom rom har holdt le ven høy ere opp 
mot fjel let. Buk ken sva rer, men sy nes 
ikke å kom me nær me re. Nå duk ker det 
imid ler tid opp en bukk som kom mer 
tem me lig nær bua et ter hvert. Jeg kla rer 
ikke helt å be døm me ge vi ret, men reg ner 
med at det er en av de to som stan get. 
Bukken kom mer nær og er ide ell å sky te, 
men det er tross alt en små bukk, og vi 
har man ge jakt da ger igjen.

Jeg prø ver hel ler å ta noen bil der. Foto-
for hol de ne er dår li ge, og bil de ne må 
tas på så lang tid at in gen blir skar pe. 
Til ba ke ved hyt ta, uten å ha sett fle re dyr, 
kik ker jeg nær me re på bil de ne og vi ser 
Øi vind at jeg i alle fall har hatt liv på 
bøen uten for ut løa.

Idet jeg for stør rer et av de siste bil de-
ne, ser vi at det ikke er noen sekstakker, 
men en åttetakker jeg har hatt uten for 
bua.

– Og så skjøt du ikke, på 50 me ter! 
Åh, nå vet jeg grun nen, du har mon tert 
kik kert sik tet feil vei! Og for res ten, den 
pin nen som sit ter på un der si den av rifl a, 
det er av trek ke ren! Jeg bru ker den fin ge-
ren her når jeg drar i den!

Øi vind er i god la ge … Jeg hol der tett, 
mens gut ta ler så de ris ter. Men de vet 
at nes te gang er det en av dem som får 
gjen nom gå!

VAN SKE LIG DRIV JAKT

Også nes te jakt dag prø ver vi å dri ve, men 
må inn se at det hel ler ikke nå lyk kes. 
Rik tig nok ser et par av oss dyr, men for-
hol de ne er ikke gode nok til å sky te.

Så er det trek ning av kvel dens pos te-
ring. «Ut løa» står det på lap pen min. Idet 
vi min nes om at det nå bare er ett fritt 
dyr igjen på kvo ten, drar vi hver til vår 
post med jakt ra dio på lom ma.

Brø lin gen i lia oven for jor det ved løa 
be gyn ner like et ter at jeg er på plass. 
Et ter ly den å døm me er det en stor kar 
langt oppe, og et par mind re buk ker 
nær me re. Og selv sagt er det en av de små 
som kom mer utpå åpen mark for å bei te. 
Han spar ker unna litt snø og for sy ner seg 
av god sa ke ne mens jeg ni stir rer i kik ker-
ten. En sekstakker. In gen stor bukk.

Jeg kan fore stil le meg Øivinds kom-
men ta rer hvis jeg skul le sky te en li ten 
sekstakker, så jeg vur de rer ikke en gang 
å sky te. Vi er tross alt bare midt i ok to ber. 
Har vi dyr igjen i slut ten av jak ta, stil ler 
det seg an ner le des.

BED RE LYK KE NES TE GANG

Mens jeg fi lo so fe rer, kik ker og lyt ter til 
brø le ne fra sko gen oven for, kom mer en 

Bukken kom mer nær og er 

ide ell å sky te, men det er tross 

alt en små bukk, og vi har  

man ge jakt da ger igjen. 
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E
n tid lig høst mor gen i sep tem ber 
er bruns ten på gang, og elg ok sen 
føl ger ku ene. I noen hek tis ke 

uker drei er alt seg om kuer og at ter kuer. 
Ge vi re ne er nyfeid, alt er klart for årets 
sto re hap pe ning: brunst og pa ring. Så 
sant ok sen ikke blir skutt av en je ger 
ak ku rat i opp lø pet, for det kan selv sagt 
skje.

MØTE MED STOR OK SEN
Jeg hå per selv sagt å møte på stor ok sen, 
men den før s te el gen jeg får se, er en 
totakker – en så kalt spiss okse. Med bare 
ett og et halvt års le ve tid er den in gen 
stor kar, ak ku rat. Også den er på le ting 
et ter ku, men det spørs om kua vil ha en 
ung jyp ling som els ker.

Jeg er i et elg tett om rå de, og spiss ok-
sen er langt fra den enes te i ter ren get. Et 
an net sted tref fer jeg på en femtakker, 
mens ute på et jor de føl ger en 12-tak ker 
ei ku og hen nes to kal ver. Idet dags ly set 
kom mer, går den inn sko gen og står i 
sil hu ett med kon ge kro nen mot mor gen-
him me len.

Jeg vet at det skal være en enda stør re 
elg ok se i ter ren get. Plut se lig har jeg hel-
let med meg. Inne i et skog holt rett ved 
vei en står den, 18-takkeren. Med et flott, 
sym me trisk skovl ge vir med ni tak ker på 
hver side. En åpen ba ring av de sjeld ne, 
en hver elg je gers våte drøm.

I det te elg dis trik tet får den imid ler tid 
gå i fred. Det er nem lig be stemt at elg ok-
ser med mer enn 10 tak ker i ge vi ret skal 
få leve. Der for vil den ne ok sen over le ve 
jak ta, og det sam me vil hans li ke menn. 
Slik opp rett hol des stor ok se nes rike!

Så kom mer ok sen ut av sko gen og 
stil ler seg på vei en rett fram for meg. Helt 
åpent. Jeg fo to gra fe rer prakt eks em pla ret 
i all sin kon ge lig het. Så for svin ner den 
inn i den tet te sko gen, og jeg ser den 
ald ri igjen.

KON GE KRO NE
I lø pet av et par da ger ser jeg elg med to 
tak ker, fem tak ker, 12 tak ker og 18 tak ker. 

Elg ok sen har størst ge vir når den  

er mel lom sju og ti år gam mel.  

Deretter blir den «returokse».

JYP LING: En elg ok se med fem tak ker prø ver seg også på ku ene.

STORVILT
Elgens gevir

Det er im po ne ren de, men hva er egent lig 
vit sen, fra na tu rens side? Det må være 
gan ske så ube ha ge lig å ha slike sto re 
ut veks ter på ho det, ikke mi nst hvis du 
be ve ger deg i tett skog.

Sauer, gei ter, kveg og mos kus har 
per ma nen te horn hele året, men hos 
hjor te dy re ne fel les det hvert år og vok ser 
ut igjen året et ter. Det te er vold somt 
ener gi kre ven de. Gjen nom så kalt sek su ell 
se lek sjon har el gen li ke vel fått be hol de 
ge vi ret sitt.

Mens na tur lig se lek sjon for kla rer 
hvor dan de best til pas se de in di vi de-
ne over le ver, er teo ri en om sek su ell 
se lek sjon blitt ut vik let for å for kla re det 
pa ra dok sa le i at han ner hos man ge ar ter 
ut vik ler trekk som ikke sy nes å øke over-
le vel ses ev nen, men sna re re tvert imot.

Et kjem pe stort ge vir er i ut gangs punk-
tet en dår lig til pas ning til mil jø et, for di 
det kan til trek ke seg opp merk som het fra 
fi en der og gjø re det van ske lig å be ve ge 
seg i tett skog. Når hjor te dy re ne li ke vel 

har «valgt» å be hol de ge vi ret, skyl des det 
at hun ne ne vel ger han ner med ge vir. Jo 
stør re, des to bed re!

Ge vi ret er alt så et sta tus sym bol som 
be skri ver dy rets po si sjon på rang sti gen. 
Uten skik ke lig ho de pryd, in gen ku – og 
der med in gen et ter kom me re …

GE VI RETS ÅR
Ge vi ret vok ser ut fra ro sen stok ken, to 
bein tap per på pan ne bei net mel lom øyet 
og øret. Veks ten star ter van lig vis på vå-
ren, gjer ne i ap ril, og skjer svært raskt, 
ofte med fle re cen ti me ter i døg net.

Un der veks ten er ge vi ret dek ket av 
hår kledd hud, bas ten, som har et rikt 
nett verk av blod årer som for sy ner ge vi-
ret med mi ne ra ler og næ ring. Like før 
bruns ten inn tref fer på høs ten, er ge vi ret 
fer dig dan net. Da min ker blod til strøm-
nin gen til ge vi ret, og bas ten mis ter sin 
le ven de, myke over fla te.

Te stik le ne øker pro duk sjo nen av tes to-
ste ron, og det fø rer til at blod strøm men 
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DRØM ME SY NET:  

En okse med 12 

tak ker i sil hu ett mot 

mor gen him me len.
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Fuglen er skutt – og hva så? For å kunne servere fuglevilt 

av beste kvalitet, må den flotte råvaren behandles riktig, 

helt fra fuglen er felt. Her får du tipsene.

E
rfarne rypejegere vil rynke på 
nesa hvis du skjærer ut bryst-
filetene på fuglene fra dagens 

jakt, for så å legge dem rett til kjøling 
eller frysing. Det er nærmest opplest og 
vedtatt at ryper skal henge lenge med 
innmaten i. Men ryper smaker faktisk 
utmerket uten lang henging, og de er 
dessuten møre om du steiker dem helt 
nyskutte. 

Samtidig skal det nevnes at noen synes 
det er mer enn nok viltsmak i rypene når 
de har hengt en ukes tid. Hvis vi først 
vil ha velhengte ryper, snakker vi ikke 
nødvendigvis om bare 40 døgngrader. 
Om fuglene ikke har fått så mange hagl 
bakfra at bukinnholdet er blitt skjøvet 
fram til de edle bryststykkene, er både 
50 og 60 døgngrader helt på sin plass!

Hemmeligheten bak unntaket fra den 
velkjente regelen om 40 døgngrader, 
er rypas matseddel. Rypa spiser bær 
og vekster som blant annet inneholder 
benzosyre, som har konserverende virk-
ning. Dermed kan rypene henge lenger 

enn andre fuglearter. Det samme gjelder 
for øvrig også skogsfugl, litt avhengig av 
matseddelen.

HENGING

Fugler som tåler modning med innma-
ten i, og som ikke er mye istykkerskutt, 
henges uåpnet etter hodet og med 
fjærene på i minst 40 døgngrader – for 
eksempel fire dager i ti grader. Fuglene 
kan henge lenger i tørt og kaldt vær, 
mens det er all grunn til å sjekke utvik-
lingen ofte under fuktige forhold. En 
viktig detalj er at kjøtt ikke må avkjøles 
for raskt, noe som kan ende med at det 
blir seigt. 

For å unngå at fluer legger egg i fjærene, 
bør fuglene henge inni fluenett når det 
er mildt. Du kan gjerne bruke samme type 
nett som fås kjøpt til storvilt eller rådyr. 

På jakthytta henges ofte fugler etter ei 
snor som festes i en spiker på veggen, og 
helst på skyggesiden. Dette er vanligvis 
greit, men ei glissen utløe er en langt 
mer ideell plass. Der vil temperaturen 
være mer jevn, og du kan henge fuglene 
i ei snor fra taket, utenfor rekkevidde for 
både rev og røyskatt.

RIBBING

Fuglene kan fryses med fjærene på, og 
ribbes eller flås etter at de er tint – men 
helst før innvollene tas ut. Da blir job-

Hemmeligheten 

bak unntaket 

fra den velkjente 

regelen om 

40 døgngrader, 

er rypas matseddel.

Når fuglen 
er skutt …

BRYSTFILETENE: Filetene 

skjæres ut på ei due. Sjøfugler 

behandles på samme måte.

DAG KJELSAASTEKST OG FOTO:

ben rensligere, særlig hvis fuglen fuktes 
for å hindre at fjær og dun flagrer rundt. 
Vi spares da for jobben med å plukke 
opp fjær i vid omkrets. 

Ved fukting av fuglen må vannet 
«masseres» inn, da fjærdrakten ofte er 
tett og mer eller mindre vannavstøtende. 
Det kan være praktisk å stå ved en bekk 
med steinbunn (så vannet ikke blir opp-
mudret) under jobbingen. 

Skinnet på noen fugler, som for ek-
sempel due, er veldig skjørt. Derfor bør 
man ikke ta et realt tak om en stor del av 
fjørhammen, men bruke litt tid og nappe 
ut bare noen få fjær om gangen. På større 
fugler er det dessuten slitsomt å få ut fjæ-
rene. Gåsa bør ribbes når den er nyskutt, 
og helst mens den er varm. 

Noen dypper dessuten gjess i vann 
på rundt 60 grader og sørger for at van-
net når inn til skinnet. Dermed løsner 
fjærene lettere. 

Før ribbing kuttes hodet av øverst ved 
halsen, og vingene kuttes i leddet som 
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RIBBING: Utføres på fugler som skal 

helsteikes, og går greiest før innmaten 

er tatt ut. Her gjenstår fjerning av dun, 

noe som enklest gjøres med skibrenner.

FLÅING: 

Fornuftig 

tilberedning 

på kjøkkenet 

tar godt nok 

vare på fuglen 

uansett om 

den har skinn 

eller ikke.

sjonelt fryses hele eller ribbet og serveres 
helstekt. Både skogsfugl og ryper kan 
tilberedes slik, uten at kjøttet blir tørt, 
forutsatt god behandling på kjøkkenet. 

Når det gjelder skarv og de fleste 
andearter, velger de fleste å skjære ut 
filetene rett etter at fuglene er felt. Ikke 
minst er det lurt å fjerne fettet snarest 
mulig. Et argument for ikke å henge 
disse artene, er at de sjelden er seige 
i kjøttet, og at smaken allerede er fyldig 
og spesiell. Istedenfor modning foretrek-
ker mange å vanne ut fuglen, eventuelt 
legge stykkene i eddikvann eller melk. 

Sakte nedkjøling av kjøttet gir uansett 
best resultat, også når det gjelder sjøfugler. 
Hvis du skjærer ut filetene på varme 
fugler og putter dem direkte i kjøleskap 
eller fryser, kan kjøttet bli seigt.

BRYSTFILETENE

Legg fuglen på ryggen. Hvis den ikke er 
flådd eller ribbet, går arbeidet lettest hvis 
du napper av et par håndfuller med fjær, 
så brystbeinet blir lett å se. Du kan også 
trekke fjærene i brystet ut til hver side, så 
ser du brystbeinet. 

Begynn med å skjære fra brystkam-
men langs brystbeinet ned til ryggen. 
Hvis kniven skrår inn mot brystbeinet, 
får du med alt kjøttet. Ved å føre kniven 
fra vinkelen mot ryggen og utover med 
eggen skrått ned, får du etter hvert ut et 
helt og fint kjøttstykke. 

Husk å få med alt kjøtt i forkant av 
filetene, der det må vris litt på kniven for 
å komme rundt nøkkelbeinet. Særlig på 
sjøfugler er det viktig straks å fjerne fett 
som sitter igjen på filetene.

TA VARE PÅ INNMAT OG LÅR!

Hvis brystfiletene skjæres ut, bør du 
også ta vare på lårene. Selv på trosten er 

KJEKT Å VITE
SKOGSFUGL OG RYPER: Henges lenge 
(gjerne mer enn 40 døgngrader hvis det 
er tørt og noe kjølig) med innmat i, ribbes. 
Fryses hele eller ribbet.

FASANER, VAKTLER OG RAPPHØNS: 
Henges normalt ( ca. 40 døgngrader) etter 
utkroking. Ribbes. DUER: Krokes ut og 
henges kort tid (ca. ett døgn). Flås. Eller: 
Bryststykker og lår skjæres løs rett etter 
jakta. Kan flås eller ribbes.

ENDER: Krokes ut, eller all innmat fjernes 
samme dag som de er skutt. Skal henge 
kort eller ikke i det hele tatt, ribbes eller flås. 
Skjær ut bryst og lår eller tilbered fuglen hel.

FISKESPISENDE ENDER: Brystfileter og 
lår skjæres ut snarest mulig, fett fjernes. 
Kan legges i melk eller eddik, vannes ut. 
Fuglen kan også tilberedes hel. Modnes 
evt. kort i kjøleskap.

GJESS: Ribbes, krokes ut eller innmaten 
fjernes. Henges inntil 40 døgngrader.

SKARV, ÆRFUGL, SJØFUGL: Brystfileter 
og lår frigjøres snarest mulig, fett fjernes. 
Kan legges i melk eller eddikvann. Vannes 
ut i rennende, kaldt vann natta over. Kan 
mørnes kort i kjøleskap (1–2 døgn).

TROST, NØTTESKRIKE OG UNGKRÅKE: 
Bryst eller brystfileter frigjøres, lårene er 
grunnlag for saus. Modnes kort, inntil et par 
døgn. Ev. tas innmaten ut før kort henging.

VADEFUGLER som bekkasiner og rugde: 
Henges uåpnet eller utkroket (ca. 40 døgn-
grader). Ribbes. Fryses hele.

det litt mat på lårene, og et par skarvelår 
er en middagsrett i seg selv. Du kan også 
koke kraft på lårene, sammen med deler 
av fuglen som ikke brukes til noe annet. 

Det er lett å ta ut lårene på en flådd 
fugl. På fugler der brystfiletene er skåret 
ut, kan du dra av skinnet rundt hele 
og komme greit til lårene. Men med litt 
trening er det ikke nødvendig å flå så 
mye. Mens fuglen ligger på ryggen, tar 
du tak i foten og river skinnet løs. Med 
kniven kutter du i hofteleddet mens låret 
vris utover. Kutt videre til låret er løst, og 
ta tak med fingrene rundt det. Prøv å få 
med mest mulig kjøtt på lårbiten, som 
nå dras fri fra skinnet. 

Ikke minst på skogsfugler og rype bør 
du ta vare på krås, hjerte og lever. Kråsen 
er glimrende å koke kraft på sammen med 
halsen, mens lever og hjerte skjæres opp 
i små biter og brukes i sausen. Hos sjøfu-
glene kan hjertet tas vare på til sausen.

TILBEREDNING: Låret 

på en ærfugl presses 

fram for å kuttes.
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Blik ket fes ter seg på vil tet. Pul sen øker, skud det går 

og øye blik ket fyl les av eu fo ri. Men gle den er stat tes 

raskt av tvil når dy ret ikke fal ler, men for svin ner ut 

i in tet. Still he ten i sko gen blir tung og usik ker he ten 

gna ger. Nå hand ler alt om et ter søket – den del en av 

jak ta som skil ler tri umf fra tra ge die.

STORT OM RÅ DE: Å lo ka li se re et ska de-

skutt vilt kan være som å lete et ter nåla 

i høy stak ken. En god et ter søks hund 

gjør job ben langt enk le re.

D
et er man ge fak to rer man skal 
ta hen syn til for at stor vilt jak ta 
skal få en lyk ke lig slutt. Lys for-

hold un der skum ring el ler må ne skinn, 
av stand og bak grunn, kjønn og stør rel se, 
and re dyr og ikke mi nst egen pust og 
puls, som på få se kun der skal roes til-
strek ke lig ned.

Sel ve av trek ket ut gjør bare en brøk dels 
pro mil le av stor vilt jak ta. Alt som skjer 
like før og like et ter på vir ker suk sess fak-
to ren be trak te lig.

– At et på skutt vilt lø per av går de og 
for svin ner for je ge ren be tyr ikke nød-
ven dig vis at det er et dår lig skudd, sier 
Alexander Klok set fra Eids vå gen uten for 
Molde.

Han har i en år rek ke dre vet med et ter-
søk på stor vilt og har bred er fa ring på 
søk et ter elg, hjort og rå dyr. Med et snitt 
på over hund re logg før te et ter søk hvert 
år gjør han seg noen re flek sjo ner rundt 

At et på skutt vilt lø per av går de  

og for svin ner for je ge ren be tyr ikke  

nød ven dig vis at det er et dår lig skudd,

Et ter søket

RU NAR BØL GEN ANDERSENTEKST OG FOTO:

TEMA
Et ter søk

NÅR JAK TA BLIR AL VOR

SAM AR BEID: Som ek vi pa sje ar bei der 

man i team. Der for er re gel mes sig 

tre ning vik tig om man skal lyk kes med 

et ter søk. Å lese hun den er av gjø ren de.

uli ke fak to rer som på vir ker jak ta. Og 
ikke mi nst et ter søket og hva som er vik-
tig å hus ke på som je ger for å øke sjan sen 
for suk sess.

HAR ET TER SØK I BLO DET

Alexander Klok set er blitt et kjent navn 
i et ter søks mil jø et på Nord vest lan det. 
Han stil ler både som et ter søks ek vi pa sje 
for pri va te jakt lag og tar opp drag for 
kom mu nen når ulyk ker el ler ska de sky-
tin ger fore kom mer.

Li den ska pen for et ter søk lig ger i fa-
mi li en. Han er bar ne barn av Mag ne 
Klok set, som er en av nes to re ne i norsk 
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SKA DE SKUTT: 

Klas sisk ska de -

sky ting, hvor 

skud det er blitt 

lagt for lavt. Det te 

er dess ver re et 

nok så van lig syn 

et ter ska de sky-

ting i må ne skinn, 

konstaterer 

 Alexander Klok set.

et ter søks ar beid. Al le re de på 1970-tal let 
be gyn te Mag ne sy ste ma tisk å trene hun-
der til opp ga ven, og han del te senere sin 
er fa ring i boka «Et ter søk. Opp læ ring, 
tre ning og bruk av et ter søks hun der.»

Gjen nom fle re tiår har bes te fa ren vært 
en sen tral stem me og bi dratt til å løf te 
et ter søks ar bei det i Nor ge til et pro fe sjo-
nelt nivå, og med den ne ar ven i ryg gen 
har Alexander vi de re ført tra di sjo nen og 
re pre sen te rer en ny ge ne ra sjon hun de fø-
re re, der er fa ring og kunn skap kom-
bi nert med mo der ne me to der for e nes 
i ar bei det for en etisk og an svar lig 
stor vilt jakt.

JE GE RENS AN SVAR

Før vi slip per Alexander ut i spo ret, skal 
vi kjapt inn om lov ver kets re gu le ring av 
et ter søk på stor vilt jakt. For skrift om 

ut øv el se av jakt, fel ling og fangst på leg-
ger både jakt lag og je ge re å ha til gang til 
god kjent et ter søks hund.

Et ter at på bu det ble inn ført i 1994 har 
en rek ke et ter søks hun der blitt god kjent 
og satt i tje nes te rundt om kring i lan det, 
med et be ty de lig an tall opp drag i og 
uten for jakt sam men heng. Vei en fram til 
god kjent et ter søks ek vi pa sje er re gu lert 
gjen nom in struks fast satt av myn dig-
he te ne, og ord nin gen for prø ving og 
re gist re ring drif tes av Norsk Ken nel 
Klub (NKK) og Norges Je ger- og Fis ker-
for bund (NJFF).

Men selv om je ge ren har opp fylt lov-
kra vet om å ha av ta le med en et ter søks-
ek vi pa sje, er han ikke fri tatt det per son-
li ge an sva ret. Og når dy ret for svin ner av 
går de, er gode ru ti ner av gjø ren de.

– Bli sit ten de og gi dy ret tid, selv om 
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I FART: Dyr i be ve gel se er van ske-

li ge re å tref fe godt. For søk hel ler 

å stan se dem før fin ge ren tar i 

av trek ke ren. Kom bi nert med dår li ge 

lys for hold kan en po ten si ell ska de-

sky ting bli til fel let.

ET TER SØKS BIL: Driver man ak tivt med 

et ter søk er det en del verk tøy som er 

vik tig å ha på plass. Alexander har en 

egen bil for for må let, ut styrt for alle 

mu li ge for hold.

er på sprang, øker ri si ko en for feil be-
dømt fart og av stand, og kula kan tref fe 
for langt bak el ler i fram bei net. Tett 
ve ge ta sjon kan skju le de ler av dyre krop-
pen, slik at skudd vin ke len blir dår li ge re 
enn je ge ren tror. Vind, ner ver, el ler et 
stres sen de jakt sce na rio kan også bi dra 
til at av trek ket ikke blir rent. Der for er 
det av gjø ren de å vur de re si tua sjo nen 
nøye, stop pe dy ret om mu lig, vel ge rik tig 
sky te stil ling og hel ler la være å sky te 
der som man er usik ker på ku le ba nen, 
pre si se rer Alexander.

Je ge rens ob ser va sjon av tref nin gen gir 
i fle re til fel ler in di ka sjo ner på hvor dy ret 
er truf fet. Selv om det kan være van ske lig 
å re gist re re det te un der dår li ge lys for-
hold, kan det iføl ge Alexander være greit 
å ha en viss kunn skap om det.

SKUDD RE AK SJO NEN

– Når et hjor te vilt tref fes, gir kropps-
språket ofte vik ti ge sig na ler om hvor 
kula har tatt. Et rent lun ge skudd gir som 
re gel en ty de lig re ak sjon der dy ret hop-
per til, buk ker sam men i ste get el ler gjør 
et kort sprang før det går noen ti talls 
me ter og blir bor te. Ved vom skudd ser 
man ofte at dy ret buk ker lett i bak krop-

LYS FOR HOLD: Godt lys er av gjø ren de 

for å re gist re re even tu el le spor og and-

re tegn til ska der fra dy ret un der veis. 

Iføl ge lov ver ket skal po li ti et vars les 

om bruk av kuns tig lys på et ter søk. 

Hvis vars lin gen vil for sin ke et ter søket 

i ve sent lig grad, kan man sen de en be-

grun net mel ding om bru ken av kuns tig 

lys til de sam me in stan se ne umid del-

bart et ter at et ter søket er av slut tet.

SSS SOM 

HUSKEREGEL

• STOPP: Stans opp der du 

står. Ikke løp et ter vil tet.

• SITT: Sett deg ned, pust ro lig, 

mar ker skudd plas sen.

• STILLE: Vær stil le og gi dy ret 

tid. Unn gå å for føl ge det for 

tid lig.

Og der som dy ret for svin ner for-

holds vis langt ut av syne: Ring 

et ter søks ek vi pa sjen.

å iden ti fi se re nøy ak tig hvil ken av dem 
som ble av gjø ren de ak ku rat i det te 
til fel let. Men noen «klas si ke re» ser vi 
igjen, og dem kan det være nyt tig 
å re flek te re litt over, sier Alexander.

KLAS SIS KE SKA DE SKY TIN GER

En av de klas sis ke si tua sjo ne ne der det 
opp står ska de sky ting på hjor te vilt, er 
når dy ret blir truf fet lavt i vom ma el ler 
i fram bei net. Sær lig un der må ne skinns-
jakt kan det te skje of te re enn el lers, på-
pe ker Alexander, for di ly set ska per skyg-
ger un der dy ret og lu rer øyet til å sik te 
for lavt. Der for bør je ge ren all tid være 
be visst på hvil ken side av dy ret må nen 
står, og er man redd for å tref fe i skyg gen, 
bør man hel ler sik te litt høy ere.

Også skudd som tref fer ryggtaggen 
fore kom mer jevn lig. Da kan dy ret fal le 
til bak ken, lig ge nede noen mi nut ter 
og der et ter rei se seg og løpe vi de re, ofte 
langt. Slike hen del ser un der stre ker hvor 
vik tig det er med grun dig for be re del se, 
rik tig sky te stil ling og opp merk som het 
på lys for hold for å unn gå unød ven di ge 
ska de sky tin ger.

– Et an net klas sisk sce na rio er på sky-
ting av dyr i be ve gel se. Når et hjor te vilt 
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Tre ning av et ter søks hund

LEG GER UT SPOR: Nils Har ald Bjør-

ka våg og Alexander Klok set dis ku te-

rer bruk av spor leg ger sko til leg ging 

av klauvspor.

TIL TRE NING: Bruk av spor leg ger sko 

er ef fek tivt når man skal trene hun der 

til skar pe et ter søk.

LANG TRADISJON: Sporleggersko er 

ikke noen ny oppfinnelse. Allerede på 

slutten av 1800-tallet ble teknologien 

benyttet for å trene opp ettersøks-

hunder.

Selv om et ter søk og tre ning på 

blod spor ofte blir sett un der ett, er 

ikke gode et ter søks hun der på skar-

pe opp drag nød ven dig vis de bes te 

i kon kur ran se sam men heng. Det te har 

med må ten de er tre nt og hvor dan de 

ut re der et spor un der et ter søk.

– En hund som er brukt til et ter søk 

er ofte mer opp tatt av å få med seg 

ting un der veis i spo ret. Den ut re der 

spo ret på en an nen måte enn en ren 

kon kur ran se hund og er ikke nød ven-

dig vis en god EK-hund (eli te klas se), 

som gjer ne skal gå snor rett i spo ret 

un der kon kur ran se, for kla rer Alexander.

Selv har han ofte blitt kalt ut som 

hund num mer to, tre el ler fire et ter at 

and re god kjen te et ter søks ek vi pa sjer 

har gitt opp. En vik tig fak tor som ofte 

skil ler bru ken av hun de ne, er for skjel-

len på var me og kal de spor. Kal de 

spor er over døg net gam le og krys ser 

gjer ne fram og til ba ke med spor et ter 

and re dyr i sam me om rå de.

– Gode et ter søks hun der har ho ved-

fo kus på individvitring. Det vil si at de 

er spe si fikt på søk et ter det in di vi det 

som ble på skutt. Det skal de kun ne 

skil le fra hund re vis av krys sen de spor 

fra and re dyr, pre si se rer han.

GOD TRE NING

Al le re de på 1800-tal let var det van lig å 

trene et ter søks hun der til jakt for å fin ne 

fall vilt. Bjørkavåg har en bok fra 1899 

som tar for seg uli ke må ter å trene 

et ter søks hun der på. Noe han tid lig ble 

opp merk som på, var bruk av spor leg-

ger sko. Det te har han fått være med 

å vi de re ut vik le, og i dag er det te i ferd 

med å bli en sen tral del av et ter søks-

tre nin gen for både blod- og ferskspor, 

hvor sist nevn te be teg nes klauvspor.

– Det te er uten tvil den bes te måte 

å trene et ter søk på. Det er ingen ny 

opp fin nel se, og vi har hen tet både 

in spi ra sjon og ide er fra tid li ge re ti der, 

som har re sul tert i nye og mo der ne 

spor leg ger sko som er lett å an ven de. 

På skut te el ler på kjør te dyr har nok så 

lik opp før sel uan sett hvor på kon ti-

nen tet de be fin ner seg. Un der klau-

ve ne har de lukt kjert ler som skil ler ut 

lukt sek ret i det øye blik ket en stress-

fak tor opp står. Det te gjør at en hund 

kan skil le det ene spo ret fra hund re-

vis av and re krys sen de spor og fin ne 

nøy ak tig det vil tet man le ter et ter.

I til legg har det blitt ut vik let så kal te 

vitringsko, hvor en li ten bit av eks em-

pel vis dy rets lun ge blir lagt i en klem-

me  ven til som sprer luk ten av det ska-

de de vil tet ut over spo ret i tre nin gen. 

Det te tre ner hun den yt ter li ge re med 

fo kus på in di vid. Og det er nett opp 

det te som ofte skil ler de bes te fra de 

mind re gode hun de ne på et ter søk.

TEK NO LO GI ENS ROL LE

Bruk av ny ere tek no lo gi har blitt mer 

van lig for både et ter søks ek vi pa sjer 

og je ge re ge ne relt. De siste åre ne 

har bruk av ter mis ke sik te mid ler blitt 

gjen stand for man ge dis ku sjo ner på 

kryss og tvers av je ger land ska pet. 

For ek vi pa sje ne har den ne ty pen 

verk tøy blitt gode hjel pe mid ler.

– Bruk av ter mis ke spot te re er blitt 

et godt sup ple ment for ek vi pa sje ne. 

Men det er jo noen bak si der ved at 

sta dig fle re je ge re be nyt ter seg av 

det te. Tid li ge re var det stort sett ro lig 

et ter klok ka 22. Nå er jakt ti da kraf tig 

end ret, og vi ryk ker ut til alle døg nets 

ti der, for tel ler Alexander.

Selv er han til hen ger av tek no lo gi der 

det kan sup ple re et ter søk på en god 

måte. Men han ad va rer mot å sto le for 

mye på tek no lo gi en ale ne.

– Vi be nyt ter både ter misk spot ter 

og den siste ti den også ter mis ke dro-

ner, som er ef fek ti ve på blant an net 

på kjør te rå dyr som lig ger ska det på 

el ler ved inn mark. Men man må ikke 

gå i fel la hvor man sto ler mer på tek-

no lo gi en enn på bruk av hund. Man 

kla rer ald ri å dek ke opp en hund med 

en dro ne og an nen tek no lo gi, til det 

er et ter søket for kom plekst, sier han.

Med da gens et ter søks ord nin ger 

hvi ler det også på je ge ren et an svar 

for å ha til strek ke lig dek ning for et ter-

søk un der egen jakt. Der for har også 

fle re je ge re valgt å be nyt te na sjo na le 

ord nin ger som Sporio i til legg til lo ka le 

av ta ler – for å være på den sik re si den.

– Det vi må hus ke på er at det te 

hand ler om dy re vel ferd. Der som et 

dyr er ska det ved på sky ting el ler på-

kjør sel skal det sø kes et ter, og man 

skal være vil lig til å strek ke seg langt 

for å fin ne det. Hu man jakt ut øv el se 

står i sent rum av det vi dri ver med, 

og da er gode et ter søks ek vi pa sjer 

es sen si elt, un der stre ker et ter søks je ger 

Alexander Klok set.
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I 
slutten av oktober møtes en 

ekspertgruppe oppnevnt av Klima- 

og miljødepartementet (KMD) 

og Landbruks- og matdepartementet 

(LMD) for å planlegge arbeidet med 

å føre villreinen tilbake til sone 1-områ-

dene i Nordfjella.

Det er en gladnyhet, åtte år etter at 

bestanden i området ble skutt ut. Det ble 

påvist 19 smitta individ fra første funn 

i 2016 til utskytingen var gjennomført, 

nesten én prosent av de testede dyra. 

2316 villrein ble felt under saneringen, 

inkludert fallvilt og dyr tatt av snøras.

OMDISKUTERT BESLUTNING

Skrantesyke er en alvorlig og dødelig pri-

onsykdom som smitter lett, og det finnes 

ingen kur. Eksperter på skrantesyke og 

viltforvaltning i Norge, og Mattilsynet og 

Miljødirektoratet, besluttet at en total 

nedslakting var løsningen for å hindre 

spredning til andre villreinbestander 

og tamrein i Norge. Beslutningen var 

omdiskutert, den reiste etiske spørsmål 

om menneskets rolle i naturforvaltning 

og hvor langt man kan gå for å beskytte 

andre bestander, og den utløste sorg og 

frustrasjon hos lokalbefolkningen.

Seniorforsker Olav Strand i NINA og 

Siri Wølneberg Bøthun i Sogn naturfor-

valtning skal lede ekspertgruppen med 

Anders Mossing fra Norsk villreinsenter 

som sekretær. De får også med seg spiss-

kompetanse på veterinærmedisin (VI), 

viltøkologi (NINA), og reindriftsinteres-

MODERNE HJELPEMIDLER: Både 

helikopter og snøscooter ble tatt i bruk 

under utskytingen av villreinstammen.

EKSPERT: Siri Wølneberg Bøthun skal 

finne den beste løsningen for å føre 

villrein tilbake til Nordfjella sone 1.

sene, med deres innsikt i reinens atferd, 

er også representert.

– Vårt mandat er å finne den beste 

dyrevelferds- og sikkerhetsmessige løs-

ningen for å føre villrein fra sone 2 over 

til sone 1. Vår innstilling leveres til de to 

departementene som beslutter starttids-

punkt for reetableringen, sier Wølneberg 

Bøthun.

Ingenting er bestemt, men hun kan 

beskrive to mulige løsninger.

– Et ytterpunkt blant mulige metoder 

er å ta ned gjerdet mellom sone 1 og 

sone 2 og la naturen gå sin gang. Gjerdet 

ble satt opp for å hindre at den friske 

reinen i sone 2 skulle vandre til sone 1. 

En annen løsning er å aktivt drive dyra 

til sone 1, sier hun.

Wølneberg Bøthun er glad for at 

villreinen i sone 2 tilhører den samme 

stammen som ble skutt ut.

– Villreinen som blir ført tilbake vil 

være en fortsettelse av stammen vi mistet, 

og det har en fin symbolverdi. Veldig 

mange ser fram til at det nå blir villrein 

i området igjen, og forvaltningene ønsker 

at det skjer så raskt som mulig, sier hun.

VILLREIN TAS PÅ ALVOR

I årene etter nedslaktingen har det vært 

et jevnt økende oppmerksomhet på 

forholdene for villrein i Norge, og det har 

blitt gjort mange tiltak som setter villrei-

nens interesser foran turisters behov.

– Det har vært en veldig positiv utvik-

ling, villrein tas på alvor og samfunnet 

Det har en fin 

symbolverdi at 

villreinen som 

føres tilbake er 

en fortsettelse 

av stammen vi 

mistet. 

viser vilje til å ta hensyn, men vi er ikke 

i mål. Når jeg snakker med andre som 

er involvert i forvaltningen, opplever jeg 

et ønske om å ta vare på villreinen, sier 

Wølneberg Bøthun.

HØYERE TERSKEL NÅ

Det er umulig å snakke om villreinstam-

men i Nordfjella uten å spørre seg om 

hva som vil skje hvis det igjen oppdages 

tilfeller av skrantesyke i området. Det er 

vanskelig å forestille seg at myndighetene 

hadde gått for enda en utskyting.

– Det er et stort spørsmål. Jeg tror det 

har blitt en annen holdning rundt dette. 

Det skal mye til for å gjøre det samme 

igjen, særlig etter at det ble avdekket 

skrantesjuke på Hardangervidda høsten 

2020. Da er det ikke lenger ett isolert 

tilfelle, og terskelen for sanering er også 

høyere med den statusen Hardangervidda 

har som leveområde for den største vill-

reinbestanden i Norge, sier Wølneberg 

Bøthun.
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Snøen pisker i ansiktet.  
Jeg sliter virkelig med  
å jakte og klarer ikke  
å holde øynene skikkelig 
oppe

SMÅVILT
Rypejakt
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Høyfjellsjakt i oktober er et sjansespill.  

Man kan ha mye å vinne på å velge første jaktuke 

i oktober – så lenge været klaffer. Det er få jegere 

i fjellet på denne tida, og man har terrenget  

nesten for seg selv. Men man kan også  

ha skikkelig uflaks!

GUFFENT: Med vinden rett 

imot og blindet av snø er det 

vanskelig å jakte.

D
en 4. oktober går vi tre jegere 
innover fjellet i praktfullt høst-
vær. Løvet i bjørkeskogen har 

forlatt greinene og ligger som en gulrød 
løper i stien. Det er så tørt at vi kunne ha 
gått i joggesko.

Langtidsværmeldinga melder imid-
lertid om litt uryddig vær fra nordvest, 
så vi aner at situasjonen kan endre seg 
i dagene som kommer.

KNAPT EI FJÆR Å SE

Sola er lav, og det er ennå tidlig på 
morgenen da jeg starter på Steinfjellet. 
Navnet er ikke tilfeldig: Stein på stein 
gjør oppstigninga småtung. Det pleier 
ikke å være så mye rype her, så egentlig 
stusser jeg litt selv også på hvorfor jeg 
har valgt akkurat denne ruta.

En stund senere, 1540 meter over 
havet, hviler jeg blikket på fjelltoppene 
i Trollheimen, Dovrefjell og Reinhei-
men. Jo, det var riktig rute! Fjellrypejakt 
er først og fremst fjellopplevelser, og 
dette er dagen for vidsyn. I morgen blir 
det værskifte. Da kan tåke og snøvær 
utelukke toppturene. To ryper gir også 
litt jaktspenning, selv om de fløy ut på 
150 meter.

Jeg går ryggen nordover og bryter 
etter hvert nedover mot et lite tjønn. 
Her finnes det museøre og krekling som 
fjellrypa garantert beiter på. Rypemøkk 

og fjær bekrefter også at rypa har tilhold 
langs tjønna, men i dag har de tydeligvis 
funnet andre beiter.

Timene går, og jeg har etter hvert 
tilbakelagt en del kilometer uten å finne 
noen ryper. Sideliggeren begynner også 
å tynge, og den henger stadig lavere. Det 
er vanskelig å holde motivasjonen på 
topp hele veien.

Jeg har opplevd det før. Elendig med 
ryper første dagen, og jeg blir alltid litt 
usikker på hvor stor årets bestand er. Jeg 
pleier å kikke etter sportegn som møkk 
og fjær når jeg går. Særlig fjær har jeg 
tro på. I dag har det knapt vært ei fjær 
å se, og frykten for et bunnår gir ekstra 
grobunn i en labil sjel.

Jaktkompis Bjørn står utenfor da jeg 
ankommer hytta. Nordveggen, som vi 
pleier å ytterisolere med fjellryper, er 
tom. Men Bjørn har gode nyheter.

– Det er masse ryper i fjellet, jeg har 
sett et par hundre, men de har flokket 
seg og er umulig å komme innpå. Bjørns 
ord er som en vitamininnsprøyting, 
og jeg kjenner at trua på morgendagen 
kommer.

TO TIMER UNDER FJELLDUKEN

Ny dag og værskifte, med snø i lufta. 
Rypa liker seg på toppene når snøen 
kommer, og en knapp kilometer foran 
meg ligger et platå hvor store steinblok-

Ok to ber jak t 
i snø og  
kuling

BJØRN RANGBRUTEKST OG FOTO: 
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Rypa svinger mot venstre, min 
favorittretning, og jeg rekker 

akkurat å sende av gårde et skudd 
før den forsvinner bak en stein.

SMÅVILT
Rypejakt

ker ligger hulter til bulter, med krekling 
og museøre imellom. Rett og slett en 
godplass.

Men vinden begynner å bli enormt 
kraftig. Den kommer rett imot, og snøen 
pisker i ansiktet. Jeg sliter virkelig med 
å jakte og klarer ikke å holde øynene 
skikkelig oppe.

TURENS FØRSTE: Endelig! 

Med tilfredshet kan jeg 

konstatere at fjellrypa ligger 

i snøen.

Selvfølgelig innser jeg at det er dumt 
å jakte seg gjennom godplassen og støkke 
fugl uten å se noe. Løsningen blir å krype 
under fjellduken. Det er nok bare ei lang 
snøbyge, og det gir seg vel snart, tenker 
jeg. En halv time blir til en hel, som blir til 
to lange timer under fjellduken. Snøbygen 
er standhaftig, og jeg gir opp.

Jeg kryper ut av duken og går med 
vinden ned fra fjellet. Det ble rett og slett 
for guffent. Morten er allerede i hytta, og 
Bjørn kommer like etter meg. Ingen vits 
å sløse med krefter og jaktiver i sånt vær. 
I morgen blir det sporsnø. Garantert.

FERSKE SPOR

En halv kilometer fra hytta finner jeg de 
første sporene. Blodferske! Det kom en 
del snø i natt, kanskje 30 cm. Høstfjellet 
ble vinterfjell på ei natt.

Jeg følger sporet mellom noen blok-
ker og over en liten haug. Her har rypa 
gått litt fram og tilbake. Det faste grepet 
rundt hagla og kjappe blikk både hit og 
dit, tyder på at jeg for lengst har passert 
rød beredskap. En silhuett i venstre 
øyekrok sender hagla opp til skuldra. 
En rypekropp med lang hals sitter på 
en knaus drøye 30 meter unna meg. Det 
blir for drøyt. Hva nå? Å gå rett mot 
ei overnervøs rype gir dårlige odds for 
å komme innpå. Jeg gjør meg så liten og 
puslete som mulig og trekker meg sakte 
unna. Det funker. Etter 30–40 meter 
synker rypehodet til normal posisjon. 
Rypa roet seg!

Jeg går videre til jeg er ute av syne for 
rypa. Deretter svinger jeg tilbake mot 
rypa, hele tida i skjul bak noen knauser. 
Jeg tar meg god tid og bruker nok 15 mi-
nutter før jeg igjen nærmer meg knausen 
hvor rypa sitter, men denne gangen fra 
motsatt kant og forhåpentlig i skjul for 
rypa.

20 meter fra knausen er beredskapen 
igjen på topp. Antagelig kommer jeg til 
å komme nær og overraskende på rypa. 
Ti meter, fem meter og så er jeg der. 
Merkelig. Ingen rype. Har jeg gått til feil 
knaus? Har den fløyet? Kanskje den så 
meg likevel?

Før tanken er fullført, fyker det ut ei 
rype tre–fire meter fra meg. Den satt bak 
en stein. Rypa svinger mot venstre, min 
favorittretning, og jeg rekker akkurat 
å sende av gårde et skudd før den for-
svinner bak en bergvegg. Uviss på resul-
tatet skynder jeg meg rundt bergveggen 
og kan med tilfredshet se fjellrypa ligge 
i snøen.

BOMSKUDD

Snøen når meg midt på leggen, og det 
blir stadig mer krevende å bevege seg 
i steinur og brattsider. Jeg bruker used-
vanlig lang tid på å komme meg opp til 
de øverste skråningene, hvor fjellrypa 
pleier å sitte.
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UTENFOR SKUDDHOLD: 

Drøyt 30 meter unna sitter 

rypa – akkurat utenfor 

skudd hold.

BLODFERSKE 

SPOR: Snøen 

gir i alle fall den 

fordelen at vi kan 

se hvor rypa har 

gått …

Så rapes det i skråningen. Her er det 
rype! Men samtidig er jeg rimelig sikker 
på at jeg er avslørt, og rapingen betyr at 
de har meg under oppsikt. Jeg går etter 
lyden og setter meg på en stein 50–60 
meter fra skråningen hvor jeg antar at 
rypa sitter. Skrenten saumfares med kik-
kerten, men det er klin umulig å se den. 
Et par rap til bekrefter at rypa sitter der, 
men jeg ser den ikke.

Jeg fortsetter å gå, og et stykke oppe i 
skråningen ser jeg plutselig ei rype som 
setter seg på en stein ca. 25–30 meter 
unna. Med gamlehagla og bly hadde jeg 
tatt den! Men hagla ladet med vismut 
har dessverre gitt meg litt for mange 
dårlige opplevelser, særlig på sittende 
fugl. Rypa er urolig og går nok snart på 
vingene. Jeg tar et par skritt framover, 
rypa letter, og jeg skyter bom. Det lettet 
fire ryper. Merkelig at jeg ikke klarte å få 
øye på dem nedenfra. De fløy sida bort-
over. Av erfaring vet jeg at de ofte flyr 
til enden av fjellkammen og setter seg 
i noen steinurer en kilometer lenger sør. 
Jeg legger likeså godt kursen den veien.

BAKKESKUDD

Én høy og tynn og én lav og tykk rype 
sitter plutselig foran meg på snøen. 

SNØ OG KULING

På ettermiddagen starter snøværet igjen, 
og utpå kvelden blåser det opp. Værmel-
dingen «frister» med kuling og snø hele 
neste dag. Og morgenen etter er vi ikke 
i tvil. Det går mot vinter, og det er på 
tide å gå ned fra fjellet. Vi bryter jakta to 
dager tidligere enn planlagt.

Det er tungt å baske seg gjennom snø 
og vind. Bjørn antyder at det egentlig er 
veldig fint i fjellet i oktober.

– Det er få jegere, og man får gå mer 
alene. Skal vi søke om å få jakte i første 
uka i oktober til neste år?

Morten og jeg synes ikke det er noen 
god idé. Jeg framhever at fargene i fjellet 
er mye flottere i september. Det blir to 
mot én for førsteperiode. Innerst inne er 
nok Bjørn også enig …

Holdet er igjen i det lengste laget, og det 
er ikke mulig å snike innpå fra en annen 
kant. Jeg må gamble på at jeg kommer 
nærmere før de letter. Sakte går jeg mot 
dem, stopper og venter noen sekunder. 
Så går jeg rolig noen skritt igjen.

Den høye og tynne er urolig og går 
noen skritt framover. Jeg stopper og 
venter litt. Rypa stopper igjen. Jeg prøver 
litt, får fem seks nye skritt og klarer 
å overbevise meg selv om at jeg er på 
skuddhold.

Forsiktig lirker jeg opp hagla, fokuse-
rer på at jeg må velge trangboringa og lar 
skuddet gå. Den ligger. Den tykke korte 
rypa flyr selvfølgelig, og jeg tenker ikke 
på skuddet jeg har igjen i hagla. Var rett 
og slett bare fornøyd med at den ene ble 
liggende.

JAKTA ER OVER: 

Det er tungt å baske 

seg gjennom snø 

og vind.
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SLAK TE RI: Det er all tid en for del å få 

skrot ten ras kest mu lig i hus. F
or en tid til ba ke fikk vi inn føl-
gen de hjer te sukk til Jakt; «Hei, 
jeg had de en fæl opp le vel se un der 

elg jak ta i fjor. Et par da ger et ter at en 
elg ok se had de blitt skutt og hengt opp i 
lå ven, be gyn te den å luk te, og da vi skar 
ned dy ret sam me dag, var alt kjøt tet øde-
lagt. Det var en irr grønn far ge på de ler 
av dy ret. Tror kan skje det var på grunn 
av dår lig hy gie ne og rens lig het, men er 
usik ker?»

IKKE SURT – BE DER VET!

Her er det nok ikke snakk om surt kjøtt. 
Hvis kjøt tet had de blitt det som opp fat-
tes som «surt» og sli me te et ter fjor ten 
da ger, så had de det med hy gie ne og 
rens lig het hatt noe for seg. Det te er åpen-
bart noe som har opp stått før s te døg net. 
Kjøt tet er slett ikke surt, i for stå el sen lav 
pH, men det er der imot be der vet, di rek te 
il le luk ten de, og har ofte en irr grønn 
far ge. Det te skyl des for sein ned kjø ling, 
og hvor mus kel tem pe ra tur kan skje er 
over 25 gra der. Tem pe ra tu ren midt inne 
i sto re kjøtt styk ker (sær lig lår og nak ke) 
er av gjø ren de for hvor dan slak tet en der 
opp, det er en av grun ne ne til at det 
an be fa les å split te eks em pel vis nak-
ken på sto re dyr. Før døds stiv he ten har 
inn truf fet, kan bedervelsesbakterier av 

TEMA

Ta vare på viltkjøttet

TRANSPORT: Hvis man kan bru ke  

fir hju ling el ler an net til å trans por te re 

vil tet, er det en for del å gjø re mi nst  

mu lig av slak te pro ses sen ute i felt.

slek ten Pseu do mo nas be gyn ne å for me re 
seg i vill has tig het hvis for hol de ne lig ger 
til ret te for det. De dan ner svo vel hol di ge 
gas ser som bin der seg til myo glo bi net og 
gir grønn far get sulfmyoglobin. Og øde-
leg ger hele slak tet.
 

FIRE FAK TO RER 

Inn sen de ren er nok ikke den enes te som 
har opp le vd å ende med be der vet kjøtt, 
for det er fle re fel ler å gå i når det gjel der 
ut vom ming, flå ing, mør ning og grov-
par te ring av hjor te vilt. Fram gangs må ten 
er stort sett den sam me for alt vilt, men 
det er spe si elt fire fak to rer å ta hen syn 
til. Dis se hen sy ne ne gjel der fjer ning av 
tarm sy ste met, til gri sing, sen king av tem-
pe ra tur og døds stiv het.

❶ Ut vom ming. Først og fremst bør 
tarm sy stem og blod fjer nes raskt, da det 
hind rer av kjø ling av skrot ten, og fø rer 
til bak te rie vekst og bak te rie spred ning. 
Der som det er mu lig å få dy ret hjem helt 
i lø pet av et par ti mer et ter at det er felt, 
bør man ven te med ut vom ming til man 
kom mer hjem og kan hen ge opp vil tet, 
for ut satt at det ikke er vom skutt. Og 
at man med ett unn tak ikke skal frak te 
dy ret i flådd til stand. Unn ta ket gjel der 
sær lig reins dyr jakt; her er det greit å flå 
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LUF TING: Når det skal leg ges duk over 

vilt un der ned kjø ling, bør grei ner el ler 

lig nen de leg ges mel lom el gen og du-

ken, slik at den lig ger luf tig. Her bør det 

i til legg leg ges en stokk mel lom lå re ne 

for å få av kjø ling.

TEMPERATUR: 

Tid lig på høs ten 

er det var me og 

flu er som er stør-

ste ut ford rin gen, 

mens en elg som 

lig ger ute i sur 

vind og mi nus-

gra der, gjer ne får 

for rin get kjøtt kva-

li tet på grunn av 

kuldeforkortning.

dy ret ute på vid da, hvor det er mu lig å 
vind tør ke skrot ten slik at det blir en tørr 
hin ne uten på.

❷ Vi har en litt dår lig tra di sjon med 
all tid å vom me ut dy ret ute i na tu ren, 
men her bør vi leg ge om va ne ne hvis det 
er prak tisk mu lig. Det er vik tig å unn gå 
uren he ter og bak te ri er på slak te skrot ten. 
Det te gjel der både hånd hy gie ne og red-
ska pe ne man bru ker, men først og fremst 
er pro ble met med vom ming i felt at du 
eks po ne rer slak tet for uren he ter. 

❸ Når dy ret er utvommet og flådd, bør 
tem pe ra tu ren i kjøt tet sen kes. Mus kel-
tem pe ra tu ren bør brin ges ned til mel lom 
12 og 15 gra der for at blod suk ke ret 
skal for bren nes til mel ke sy re, og pH-en 
der med fal ler til litt un der 6,0. Det er 
en for ut set ning for at mør nings pro ses-
sen skal fin ne sted, og gir trygg het mot 
opp blomst ring av ond ar te de bak te ri er. 
Får man ikke sen ket tem pe ra tu ren, er 
det fare for umid del bar for råt ning og 
gass dan nel se i kjøt tet som inn sen der i 
star ten på den ne sa ken er far te. Musk le ne 
skal imid ler tid ikke av kjø les for mye, for 
da stop per for bren nin gen av blod suk-
ke ret, og du kan få kuldeforkortning. 
pH-en vil ikke fal le slik at det i til legg er 

fare for bak te rie vekst. Dår lig ned kjø ling 
er et pro blem med sto re el ger som ikke 
flås, og hvor man ikke har split tet nak-
ken og skre vet.

❹ Man bør ven te ett til to døgn før man 
par te rer. Der som kjøt tet er kjølt ned til 
mel lom 12 til 15 gra der, vil døds stiv he ten 
være på det ster kes te mel lom 24 og 48 
ti mer. Da kan du be gyn ne å par te re slak-
tet. Gjør du det for tid lig i pro ses sen, vil 
musk le ne trek ke seg sam men. Det te gjør 
kjøt tet sei ge re, og mør nings pro ses sen vil 
ikke kun ne ret tes opp igjen. Det er sær lig 
et di lem ma på reins dyr jakt når man skal 
bære fram kjøt tet i rygg sekk.
 

IN GEN AB SO LUTT RE GEL

Alle je ge re har hørt at kjøt tet skal mod-
nes i 40 døgn gra der, men det av hen ger 
helt av luft fuk tig het og tem pe ra tur. Er 
det varmt og fuk tig, kan 40 døgn gra-
der være øde leg gen de for et slakt. Den 

OVER NAT TA: Den ne elg ok sen er klar-

gjort for å lig ge ute over nat ta, for så å 

bli hen tet med fir hju ling nes te dag.

vel kjen te re ge len om 40 døgn gra der er 
alt så ikke ab so lutt. For tjue år si den var 
re ge len om 40 døgn gra der fin å bru ke 
for å mo ti ve re je ger ne til ikke å blå fry se 
kjøt tet sam me dag som de had de skutt 
vil tet. Det had de nem lig folk en ten dens 
til å gjø re. Vi bør hel ler be hand le de 
uli ke kjøtt styk ke ne av hen gig av hva de 
skal bru kes til. Kver ne- og male kjøtt 
bør tas så fort som mu lig, for de de le ne 
av slak tet som skal kver nes, blir nem lig 
dår li ge re et ter 40 døgn gra der. Med 40 
døgn gra der vil det opp stå noen bak te ri-
er, og kjøt tet vil få dår li ge re bin de ev ne. 
I dag kan vi med hell skjæ re ned slak tet 
når døds stiv he ten er på det al ler ster kes te 
og va kuum e re det som skal mod ne, og 
kver ne det som skal kver nes mens kjøt tet 
fort satt har god bin de ev ne.

VÆR OG TEM PE RA TUR AV GJØR

Et reins dyr som blir skutt i 20 pluss gra-
der i au gust, gir je ge ren helt and re ut-
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BLO DIG: Skjær bort blod slått 

kjøtt og blod søl før slak tet 

hen ges til mør ning, det øker 

kva li te ten be trak te lig.

ford rin ger enn en elg som blir skutt i sur 
no vem ber vind og 15 mi nus gra der. For 
vilt skutt i varmt vær tid lig på høs ten, 
eks em pel vis rein og hjort som skal bæ-
res, er flu er og var me det stør ste pro ble-
met. Ha med kjøttørkepapir og fjern alt 
blod. Du må få luf tet kjøt tet, gjer ne slik 
at det får en tør ke hin ne. Den opp står et-
ter få mi nut ter til fjells med litt vind. Du 
må også be skyt te slak tet mot flu er. Til 
det te tren ger du en vilt pose, al ter na tivt 
et stort styk ke løst vevd gar din stoff som 
du kan pak ke inn slak tet el ler de le ne i. 
Pass på at ikke vilt po sen el ler stof fet lig-
ger helt inn til kjøt tet, da blir det flue egg 
over alt. Sørg også for at net tin gen hol des 
litt ut fra sel ve slak tet. Til det te kan du 
bru ke pin ner. Hvis du sky ter en elg langt 
til fjells i mi nus gra der, må slak tet hol des 
varmt så len ge som mu lig, og helst til det 
hen ger i en låve el ler et an net sted med 
re gu lert og sta bil tem pe ra tur. Husk at 
slakt om mu lig all tid skal i hus sam me 
dag det sky tes, spe si elt sent på høs-
ten. Lar du en elg lig ge nat ta over i sur 
vind og mi nus gra der, er den som re gel 
kuldeforkortet nes te mor gen. Bruk gjer-
ne vind sek ker el ler fjell du ker for å pak ke 

TEMA

Ta vare på viltkjøttet

VIND TØR KES: Nor malt bør du 

unn gå å frak te dy ret i flådd 

til stand, men rein sjak ta er et 

unn tak. På vid da er det mu lig 

å vind tør ke skrot ten, slik at 

den får ei tørr hin ne uten på.

inn slak tet før du be gyn ner trans por ten 
ned til byg da.

VOM SKUDD EL LER SØL

Skul le du være så uhel dig å få vom inn-
hold i buk hu len på dy ret, er det om å 
gjø re å få det ren gjort så fort som mu lig. 
I før s te om gang er det best å la mest 
mu lig (ny rer, ny re fett, mel lom gulv osv.) 
sit te igjen. Tørk og skrap ut gri se ri et 
et ter bes te evne. Vask der et ter buk hu-
len med rent vann. Buk- og bryst hu len 
er for holds vis «vann tett», og tå ler rent 
vann hvis du tør ker godt et ter på. Så er 
det tid for trinn to: Skjær vekk res ten av 
mel lom gulv, ny re fett og hin ner som har 
vom res ter på seg. Un der der skal alt være 
rent, og da har du et slakt som kan mør-
nes nor malt un der jevn lig opp syn. Et ter 
at dy ret er flådd, er det strengt for budt å 
skyl le el ler vas ke kjøt tet med vann. Eks-
em pel vis på rygg el ler lår vil du bare gni 
bak te ri e ne rundt, og gjø re vondt ver re. 
På ut si den av slak tet bru ker du kni ven 
og skjæ rer bort for urens ning el ler søl. 
Du kan også bru ke sit ron el ler ed dik, al-
ter na tivt en spray flas ke med sit ron for å 
rens ke bort uren he ter el ler søl – eks em-

pel vis på ut si den av slak tet. Husk også å 
skjæ re bort blod slått kjøtt og blod søl før 
du hen ger opp slak tet til mør ning. Bak-
te ri er tri ves godt i blod, og ved å bru ke 
noe tid med kniv og pa pir, kan du øke 
kva li te ten på slak tet be trak te lig. Husk å 
skjæ re bøgene halv veis løs fra krop pen. 
Det kan se til sy ne la ten de fint ut på ut si-
den, men det er ofte gan ske an ner le des 
på inn si den og bak over langs bryst hu len. 
Skjær bort alt du ser av blod søl og tørk 
med pa pir.

FELT KON TROLL AV VILT KJØTT

Felt kon troll av hjorte vilt kjøtt skal ut fø res 
av felt kon trol lør som har gjen nom ført 
god kjent kurs. For å kun ne del ta på kurs 
og bli god kjent felt kon trol lør, kre ves at 
ved kom men de er en dre ven je ger og slak-
ter. Hen må ha vært re gist rert som je ger i 
mi nst fem år og ha mi nst fem års er fa ring 
med hjor te vilt jakt. Kandida ten må ak tivt 
ha del tatt i slak ting av mi nst 20 hjor te vilt. 
Felt kon trol lø ren er nor malt en del av jakt-
laget og skal avgi er klæ ring på jakt lagets 
kjøtt. Kunn skap om hvor dan friskt kjøtt 
skal se ut og ikke mi nst, luk te, er vik tig 
for en vilt kjøtt kon trol lør.
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At en kniv blir mindre skarp ved bruk er uunn gåe lig, og da er skjerpestålet et 

viktig verk tøy for å rette eggen og holde kniven skarp. Blir kniven ordent lig 

sløv og eggen må settes opp på nytt, vil det imid ler tid være en bryne stein 

som må til – og helst en lær stropp for den siste finis hen.

B
ryne stei ner leve res med ulike 
over flate og grov het. Dette angis 
med antall slipe korn per areal, 

«grit» på eng elsk. Dette star ter fra 100 og 
går til 10 000. Jo lavere tall, jo gro vere stein.

Det er de ulike fabri kan tene som selv 
angir grov he ten i korn, så syste met er 
ikke alltid helt over før bart mellom ulike 
stei ner og pro du sen ter.

Opp til 500 korn kan anses som grove 
stei ner som er egnet for en sløv egg. De 
gro veste, på rundt 200, er gode om du 
skal slipe bort hakk og skader.

500–1000 er medium grove stei ner som 
er egnet til å slipe opp en ny skjæ rende 
egg. Fra 2000–10 000 kan vi snakke om 
fine stei ner som vil polere eggen.

HER SKAL DU STARTE

Det er mange leve ran dø rer av bryne-
stei ner, og de finnes i ulik kva li te ter og 

pris klas ser. Japanske Naniwa er en av de 
abso lutt mest aner kjente pro du sen tene 
av japanske våtsteiner, og de leve rer ulike 
serier. Professional-serien er min favo ritt, 
og disse leve res i 400, 600, 800, 1000, 
2000, 3000, 5000 og 10 000. Dette er også 
stei ner som ikke må legges i vann før 
bruk, men bare vannes for sik tig under 
bruk.

Hvil ken grov het på stei nen du begyn-
ner med, er avhen gig er avhen gig av 
eggen du skal skjerpe. Dersom eggen 
ikke har skader, vil 500–1000 korn være 
pas sende. Dette er også den vik tig ste sli-
pe stei nen, og skal du begynne med én, så 
er det denne. En slik medium grov stein 
vil også være til strek ke lig til «hus bruk». 
Det vil si de fleste kniver blir skarpe på 
1000 korn. Kniver med hardt stål, la oss 
si fra 58 HRC, og da typisk japanske 
kok ke kni ver, kan imid ler tid bli enda 

Det er viktig 

å føre kniven 

jevnt over 

bryne stei nen 

og slik at hele 

eggen blir jevnt 

skjer pet fra hæl 

til spiss.

TEMA
Skarpe kniver

Kniv skjer ping 
med våtstein

FLERE STEI NER: Utsty ret du tren ger er to–tre bryne stei ner 

med ulik grov het. Én grov på 200–600 korn og en medium på 

rundt 1000 korn er en god start, så kan du vur dere en finere 

stein på 2000–5000 korn for pole ring. En stein holder, som du 

gjerne kan lage selv, er også veldig prak tisk.

JEVNT: Det er viktig å føre kniven jevnt over bryne stei nen. 

Hold et jevnt trykk på ca. 1,5 kg med fing rene på bladet, og 

med kon stant vinkel mot bryne stei nen. På den måten blir 

hele eggen jevnt skjerpet.

PÅL S. JENSENTEKST OG FOTO:
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bryne stei nen og slik at hele eggen blir 
jevnt skjer pet fra hæl til spiss. Hold et 
jevnt trykk på ca. 1,5 kg med fing rene på 
bladet, og med kon stant vinkel når du 
sliper på bryne stei nen.

Sørg også for å ha litt vann på stei nen. 
Noen mener at metall spon bør fjer nes 
fra stei nen, mens andre – som stein pro-
du sen ten Naniwa – mener dette bare 
kan være på stei nen som en for ster kende 
«slipe pasta». Det er imid ler tid viktig at 
stei nen holdes fuktig.

SLIP FØRST OPP EN RÅ EGG
Så sliper du opp én side av eggen til den 
rundes av og får en rå egg som henger 
over på den andre siden. Denne kjen ner 
du med fin ger tup pene ved å føre fing-
rene bort fra eggen, og sam men ligne 
begge sidene. Siden med rå egg skal 
«lugge» og føles gro vere.

Det er let tere å kjenne råeggen dersom 
man tørker eggen med en klut først. Even-
tu elt kan man bruke en bom ulls pinne for 
å se om den hekter seg fast i råeggen.

Har du fått slipt opp en rå egg, så sliper 
du den andre siden og fort set ter med lik 
for de ling på begge sider.

gjerne inn satt med slipe pasta. Da får du 
fjer net råeggen helt og får den siste lille 
finis hen som vir ke lig vil gjøre kniven 
skarp – og som gjør at du beholder 
skarp he ten lenger.

Naniwa sli pe stei ner kan kjøpes  
hos www.tomatosharp.no

NEDSKJÆRING: 
Slipe vin ke len 

avgjør hvor skarp 
kniven blir, men 
også hvor mye 

den tåler. En kniv 
som støter på 

bein bør slipes 
med mindre 

spiss vinkel, for 
større styrke.

Vik ti gere enn å henge seg opp i nøy ak-
tig vinkel, er det at slipe vin ke len holdes 
jevn gjen nom hele pro ses sen. 

Det er også viktig å slipe nøye på hver 
stein før du går videre til en finere stein.

VIKTIG Å AVSLUTTE MED LÆR STROP PEN
Så er det viktig å avslutte sli pin gen med 
en lær stropp, even tu elt et lær belte, og 

«RAZOR SHARP»: Bare 
de tøf feste bruker kniven 
på denne måten, men 
det fun ge rer godt for 
å demonstrere at den er 
skarp som et barberblad.

TEMA

Skarpe kniver
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Alt var 
betre før!

At den gamle regla nemnt over gjeld for 

haglpatroner er i alle fall heilt sikkert. 

Alt var mykje enklare for haglejegeren 

før i tida då blyhagl var lovleg skyts.

M
ed blyhagl i 
norsk hagl-
nummer 6 til 

småvilt som rype, nr. 4 til 
skogsjakt og nr. 2 til rev 
og rådyr var alt enkelt. 

Og aller enklast var det 
å jakte alt vilt i skogen med 

blyhagl norsk nr. 3/US 4.
Om ein del jegerar meinte 

og trudde på at å tilpasse haglnum-
mer til kvart vilt var viktig, var faktisk 
hagl nummer 3/US 4 godt nok til alt. 
Vel å merke med blyhagl, så enkelt er det 
ikkje med dagens lovlege hagl. For ingen 
av dei er på langt nær som gode som 
blyhagl i alt til alt!

HAGLMETALL

Den største forskjellen på haglpatroner 
før og no er metallet hagl er laga av. 
Blyhagl var tunge og mjuke. Og utan 
å lage problem i hagle med tynne løp, hard 
trangboring og bratte overgangskoner 

JØRUND LIENTEKST OG FOTO: 

Lette hagl, tunge 

hagl, sprø, seige eller 

harde hagl. Grove eller 

mindre hagl. Tung hagllad-

ning eller lettare hagllad-

ning. Rimeleg stålhaglpatron 

eller kostbar vismutpatron. 

Dette er spørsmål dagens 

haglejeger må finne 

ut av. 

heldt dei hastigheita så godt som runde 
blykuler kan, og sette stort sett jamne 
haglsvermar med passa diameter 
i forhold til trangboring. Slik er det ikkje 
med dagens hagl og haglpatroner.

Med blyhagl som var og er standard 
for hagl må blyhagl vere utgangspunkt 
for haglmetallas massetettheit eller 
eigenvekt. Eller med andre ord evna til 
å oppretthalde hastigheit og effekt.

VISMUT

Om haglmetall, hagler og skyting er 
det slik at vismut (bismuth på engelsk) 
hagl er nokså like blyhagl i det meste. 
Vismutpatroner kan skytast i alle hagler 
med alle trangboringar, og når vektfor-
skjellen bare er litt over 10 prosent er det 
nok å gå opp ein haglstørrelse frå bly til 

vismut for å få omtrent lik skoteffekt på 
same avstand.

For det meste og i dei fleste hagler set 
vismutpatroner haglsverm med omtrent 
same diameter og hagldekning som 
blyhagl. Det er slett ikkje alltid så med 
andre hagl. Ulempa med vismutpatroner 
er høg pris og at vismuthagl er sprøare 
enn blyhagl. Men ikkje like sprø i dag 
som då dei første vismutpatroner kom.

STÅLHAGL

Stålhaglpatroner kostar minst og hagla 
er lettast av alle hagl brukande til jakt. 
Når stålhagl eller meir korrekt blaute 
jernhagl er minst 30 prosent lettare enn 
bly, vil hagl av same størrelse miste 30 
prosent meir hastigheit, inntrenging og 
effekt. Derfor må ein opp i størrelse med 

TEMA

  Guide til dagens haglpatroner

MYKJE ENKLARE FØR: For då kunne alt vilt i skogen jaktast 

med blyhagl US nr. 4!

30 G BISMUTH 

NR. 5: Godt nok 

til tidleg haustjakt 

på  skogsfugl.

MASSETETTHEIT

Bly 11,1 g/cm³

Stålhagl 7,8 g/cm³

Koparhagl 8,96 g/cm³

Vismut 9,8 g/cm³

Tungsten-Matrix hagl 11–12 g/cm³

Tungsten (wolfram) 19,6 g/cm³



KOPAR MOT BLY: Til venstre koparhagl 

nr. 4 og til høgre blyhagl nr. 4 etter eit 

passa hardt hamarslag.

stålhagl i forhold til bly for å få lik vekt 
på kvart hagl. Noko som likevel ikkje 
kompenserer heilt for mindre eigenvekt, 
i og med at runde hagl med lik diameter, 
men mindre vekt mister meir hastigheit 
for kvar meter enn mindre hagl med 
same vekt.

Når jern/stålhagl er harde som jern 
skal dei bare skytast i hagler godkjent 
for stålhagl. Rett nok kan det gjerast 
enkelte unntak som patroner ladd med 
liten haglvekt av hagl mindre enn 3 mm 
i gode hagler med open trangboring, 
men det tryggaste er alltid å bare skyte 
stålhagl i hagler godkjent for slikt.

Ein skal heller ikkje skyte magnum-
ladde stålhaglpatroner med hagl større 
enn 3 mm i trongare boring enn halv 
i stålhaglgodkjente hagler om ikkje 
 choken er merka «steel».

Når stålhagl mistar meir hastigheit 
enn bly er det fornuftig å velje patroner 

med utgangshastigheit over 400 m/s, og 
når lettare haglladning som regel har 
høgare utgangshastigheit enn tyngre lad-
ning er forholdsvis lett haglladning best 
til jakt. Som 30–32 g i kaliber 12.

Med tanke på hagldekning er det fleire 
stålhagl enn blyhagl i 32 g hagl, i tillegg 
skyt som regel stålhagl tettare sverm 
med mindre diameter enn blyhagl. Og 

om stålhagl kan vere effektive nok på 
moderat skothald, er 30 meter langt nok 
med lette stålhagl.

KOPARHAGL

Når kopar er vel 20 % lettare enn bly, 
gjeld regelen om haglstørrelse at ein bør 
bruke eitt eller to nummer større enn 
blyhagl her òg. Om koparhagl ikkje er 
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like harde som stålhagl, er dei likevel 
hardare enn bly og vismut. Og når 
mange patroner ladd med koparhagl har 
høgare trykk enn det eldre hagler vart 
testa for bør ein tenke over om patrona 
passar hagla.

At mindre haglvekt med hagl frå 3 mm 
og nedover i diameter ikkje er like hard 
belastning for eldre, tynnløpa hagler 
som tung ladning med grove hagl er 
nå så, men ein skal uansett ikkje skyte 
moderne høgtrykkspatroner i eldre, fine 
dobbelløp.

TUNGSTEN MATRIX

Desse hagla er ei blanding av tungsten 
(det same som wolfram), plast eller anna 
med eigenvekt og effekt omtrent som bly. 
I marknadsføringa er det ikkje uvanleg 
å lese at dei kan brukast som blyhaglpa-
troner, men på same måte som for stål 
og koparhagl bør ein tenke over om den 
slags passar hagla.

At ein kan jakte med tungsten matrix 
hagl i same størrelse som blyhagl er 

TUNGSTEN NR. 4: Tunge, harde 

hagl er nok til alt vilt, men for 

mykje til alt anna enn dei ster-

kaste av hagler.

TUNGSTEN MATRIX:  

Kaliber 20–70 ladd med 

24 g TM nr. 6 feller fugl 

like godt som andre pa-

troner når ein treffer.

STÅLHAGL NR. 2: Om ein skal bruke 

stålhagl på jakt etter skogsfugl er nr. 2 

passa i open trangboring.

sikkert nok, så og at dei gjev like god 
skoteffekt. Og at dei etter min nokså be-
grensa erfaring skyt tettare enn blyhagl 
med lik trangboring.

TUNGSTEN

Dette er hagl i ein heilt annan klasse 
enn alle andre hagl. Dei er harde. Svært 
harde, som òg var viktigaste grunn til 
at eldre såkalla panserbrytande riflepa-
troner hadde kjerne av tungsten. Derfor 
skal tungstenhagl absolutt ikkje skytast 
i anna enn hagler godkjent for stålhagl. 
Og snautt nok det, for gode hagler er 

sprengt med tungstenpatroner, og fleire 
vil nok bli sprengt.

At tungstenhagl med nær dobbelt så 
høg eigenvekt som bly gjev tilstrekkeleg 
skoteffekt på lengre skothald er sikkert. 
Like sikkert som at i patroner med same 
haglvekt og haglnummer er det bare litt 
over halvparten så mange hagl som i 
blyhaglpatrona. Dermed er effektiv skot-
avstand meir begrensa av hagldekning 
enn gjennomslagskraft.

Tyngre haglladning er nødvendigvis 
heller ikkje alltid lurt, når tyngre ladning 
betyr mindre utgangshastigheit. Sjølv 

TEMA

  Guide til dagens haglpatroner
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TILPASS TRANGBORING ETTER HAGL 

OG SKYTEAVSTAND: Altfor mange 

 hagltreff i fuglen på 15 m med Reminton 

Wingmaster nr. 6 i modified choke!

Gode hagler er 

sprengt med 

tungstenpatroner, 

og fleire vil nok 

bli sprengt.

om tunge hagl held hastigheita betre enn 
lette hagl med same diameter. Og tung 
ladning med grove, harde tungstenhagl 
passar bare i dei aller sterkaste av hagler 
med open trangboring. Som halvauto og 
pumpehagler. Tungsten US nr. 6 er grovt 
nok til det meste, og US nr. 4 er nok til 
alt vilt som kan jaktast med hagle!

ANDRE HAGL

I seinare tider har det kome nye patroner 
med blandingshagl laga av ingrediensar 
som plast, tinn, stål, aluminium, vismut og 
diverse anna. Vekt og gjennomslagskraft 
vil variere etter innhald i hagla, men patro-
ner som Bioammo er konkurransedyktige 
i pris og effekt. Som for eksempel rypepa-
trona Bioammo Blue 12–70 med 28 g nr. 6 
av aluminium, sink, tinn og vismut, den 
har Magne Landrø prisa til kr 15,95!

Og patrona kan attpåtil skytast i 
alle hagler som toler bly. Rett nok med 
advarsel om å ikkje bruke den i hagler 
laga før 1965 med meir trangboring enn 
halv. Ein grei regel som like godt gjeld for 
alle moderne patroner med haglkopp av 
plast i alle hagler til all jakt!

Når patroner ladd med 2,75 mm hagl 
US nr. 6 og 3,25 mm hagl nr. 4 som 
er rundt rekna både 20 og 30 prosent 
lettare enn blyhagl i same størrelse betyr 
det at lette nr. 6 passar best til jakt på 
mindre fuglevilt som rype og due, nr. 4 
til middels vilt som orrfugl og ender.

For val av patron må ein først finne 
ut kva vilt patrona passar til i forhold til 
haglstørrelse, haglmetall og utgangshas-
tigheit. 

Den generelle regel er at patroner ladd 
med hagl av lettare metall enn bly bør ha 
høgare utgangshastigheit enn blyhagl-
patroner for å få omtrent lik inntrenging 
og effekt. Eit reknestykke som ikkje vert 
enklare av at lette hagl med same diame-
ter mistar meir fart for kvar meter med 
luftmotstand enn tyngre hagl.

Går ein ut frå 375 m/s som normal 
utgangshastigheit for blyhagl, bør vel 20 
prosent lettare hagl ha minst 20 prosent 
høgare utgangshastigheit for nokolunde 
same effekt. Om ein trur på slike rekne-
stykke er det rundt 450 m/s for stålhagl 
og over 400 m/s for koparhagl.

For vismuthagl kan ein godt gå opp 
eit haglnummer i forhold til blyhagl, 
med tungstenhagl er to haglnummer ned 
i størrelse heilt greitt.

PASSANDE HAGLSTØRRELSE
VILT STÅL VISMUT TUNGSTEN

Rype, due 6–4 6 7½

Orrfugl, stokkand 4–2 4 7–6

Hare 3–2 3 6

Storfugl, gås 2-BB 2 6–4

Rådyr, rev BB BB 4

HAGLNUMMER
DIAMETER US NORSK

2,25 mm 8 7

2,5 mm 7 6

2,75 mm 6 5

3 mm 5 4

3,25 mm 4 3

3,5 mm 3 2

3,75 mm 2 1

4 mm 1 BB

BISMUTH BB KALIBER 20: Meir enn 

nok hagltreff i vitalt område på rådyr-

figur med Bismuth BB kaliber 20 med 

kvart trangboring på 20 meter.
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HASTIGHEIT OG AVSTAND

At runde hagl mistar meir hastigheit for 
kvar meter enn lange, slanke riflekuler er 
sikkert. Og at mindre hagl mistar meir 
hastigheit enn grøvre og tyngre hagl. Og 
at hagl med mindre eigenvekt mistar 
meir hastigheit enn bly.

Her eit eksempel på kva resthastigheita 
er på 25 m for blyhagl i forskjellig stør-
relse. Alle med 380 m/s utgangshastigheit.

Som tala viser er òg talet på vismuthagl 
nærast blyhagl, i det heile er vismut-
patroner så nær tradisjonelle blyhagl-
patroner som ein kan få det i blyfrie 
patroner. Jo då, ein kan godt gå opp ein 
haglstørrelse med vismut i forhold til 
blyhaglpatroner ein jakta med før. Og jo, 
vismuthagl er sprøare en bly. Men dei er 
likevel gode nok til all haglejakt, og slett 
ikkje like rikosjettfarleg som harde stål 
og tungstenhagl.

At ein kan skyte vismutpatroner i alle 
hagler som toler blyhaglpatroner er ein 
klar fordel, så òg at vismutpatroner med 
filtforladning set haglsverm omtrent likt 
med blyhaglpatroner med filtforladning.

Det same gjeld tilsvarande for patroner 
med hagl i plastkopp. Pris er ein heilt 
annan sak, vismutpatroner kostar 

mykje meir enn blyhaglpatroner nokon 
gong har kosta. Og mange gonger meir 
enn stålhagl. Likevel er fordelane med 
vismut patroner gode nok for meg til 
å vege opp for prisen. Og for å vere ærleg 
er det vel få jegerar som skyt så mange 
skot på jakt at patronprisen betyr meir 
enn alt anna jakta kostar? Og for dei 
få jegerane som har dette problemet er 
det bare å prise seg lykkelege over topp 
jaktterreng!

For min del er det slik at om eg har 
jakta ein del med andre blyfrie haglpa-
troner vert det nok mest vismutpatroner 
i haust òg. Sjølv om både koparhagl og 
Bioammo skal prøvast i praksis.

GJENNOMSLAGSKRAFT: Ingen ting 

å klage over gjennomslagskraft i rådyr-

lunger etter godt treff med Bismuth BB 

på 18 meters skothald.

VINTERJAKT: Bismuth nr. 5 i 16–70 

er god nok til vinterjakt på rype.

RESTHASTIGHEIT

HAGLNUMMER HASTIGHEIT 25 M

US 1 280 m/s

US 3 260 m/s

US 5 250 m/s

US 7 235 m/s

Nitedals Due Stål, 32 g, US 5 ca. 275 hagl

Nitedals Stål, 32 g, US 4 ca. 218 hagl

Nitedals Stål, 32 g, US 3 ca. 173 hagl

Nitedals Stål, 32 g, US 2 ca. 141 hagl

Nitedals Rype Bismuth, 32 g, US 6 ca. 288 hagl

Nitedals Spes. Bismuth, 34 g, US 6 ca. 306 hagl

HAGL

Talet på hagl i 12–70 patron, her eksempel frå Nitedals patroner

Til samanlikning var talet på hagl i patroner ladd med 35 g blyhagl 275 hagl i US nr. 6 og 173 hagl i US nr. 4.

Nitedals Spes. Bismuth, 34 g, US 5 ca. 224 hagl

Nitedals Spes. Bismuth, 34 g, US 4 ca. 187 hagl

Nitedals Ekspr. Bismuth, 36 g, US 3 ca. 144 hagl

Nitedals Ekspr. Bismuth, 36 g, US 2 ca. 119 hagl

Nitedals Tungsten, 32 g, US 6 ca. 157 hagl





Randpatron med 
 blyfri jaktkule 
 i  magnumhastigheit!
Geco Zero 127 grs er eit nytt og godt alternativ for jegeren 

som vil jakte blyfritt med fabrikkladde 7x65 R patroner 

i brytevåpen som drilling, riflehagle og kipplauf. Svært godt 

for den som vil ha flat kulebane og god skoteffekt.

TEST    AMMUNISJON
7x65 R Geco Zero 127 grs

A
t tinnkjernekula Geco Zero 
gjev skoteffekt i eigen klasse 
og på alle måtar er sikkert. 

Særleg ved jakt etter mindre hjortevilt 
som rådyr og rein, det er slett ikkje like 
sikkert at den er godt egna til jakt på stor 
hjort og elg.

FRAGMENTERANDE

Høg anslagshastigheit kan føre til full 
fragmentering av fremre halvpart rett 
etter innslag i bog, gjennomskot med 
kaliberstor bakpart gjev liten sårkanal 
i vitale organ.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

GECO ZERO: Tradisjonell 

oppbygning med mantel og 

kjerne. Utradisjonell tinnkjerne!

FLATTSKYTANDE: 

Med 177 m som 

mest gunstige 

innskytingsavstand 

er ikkje treffpunkt 

med 7x65 R Geco 

Zero 127 grs meir 

enn 4 cm frå sikte-

punkt ut til 200 m!

Nå er vel dette lite å tenke på når 
drilling, riflehagle og kipplauf sjeldan er 
favorittvåpen til jakt etter hjort og elg. 
For jakt på rådyr og rein er rask frag-
mentering og liten diameter på bakpart 
ingenting å bekymre seg om. I alle fall 
ikkje før ein ser resultatet av skoteffekten 
når felt vilt er slakta.

TESTSKYTING

Test av patroner i kombivåpen med fast-
lodda rifleløp er tidkrevjande. For å finne 
ut kor god presisjon patron og våpen kan 
levere, må rifleløpet få tid til avkjøling 
mellom kvart skot.

Med fast grep om forskjeftet på 
drillingen og venstre hand kvilande på 
fremre benkstøtte utan bruk av bakre 
støtte er prosedyren å skyte eitt skot, 
spasere i passa tempo fram til skiva på 
100 meter, tilbake til benken for nytt 
skot, ny spasertur og tredje skot. Som 
med 7x65 R Geco Zero 127 grs enda med 
ei fin samling på 28 mm.

Når 3 cm gjennom åra har vore mål på 
god samling frå gode patroner i Krieg-
hoffen er dette godt nok for meg.  
Å skyte tre skot med samling rundt 3 cm 
på 100 m er ikkje like enkelt med dril-
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Stor test av 
verdens mest 

populære 
 patron!

Til denne testen kom 20 forskjellige 

22 LR, alt frå topp matchpatroner 

til rimelege treningspatroner.  

Og fire jaktpatroner i tillegg.

TEST    PATRONER
22 LR

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:
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H
er i landet er 22 LR mest 
bruka som treningspatron, 
deretter som konkurranse-

patron. Ikkje som i USA der 22 LR er 
favoritt til plinking, eller moroskyting 
på norsk.

Utan å ha eksakte tal står truleg DFS 
skyting for størst forbruk av 22 LR 
patroner. Til trening og konkurranse 
på 100 meter, innandørs 15 m skyting i 
vinterhalvåret, og 22 LR er stadig meir 
populær treningspatron for vaksne skyt-
terar.

For trening med 22 LR er minst like 
effektivt som med 6,5x55, og på grunn av 
prisforskjellen kan det skytast frå tre til ti 
gonger så mange skot med 22 LR.

Landets mange pistolklubbar er og 
storforbrukarar av 22 LR, der kravet til 
feilfri funksjon er større enn presisjons-

kravet i DFS og matchskyting på 50 m. 
Men alle vil vel alltid konkurrere med 
den beste patrona!

FRÅ TRE IMPORTØRAR
I denne testen er 22 LR patroner frå våre 
tre største importørar med, frå rimelege 
SK patroner til Lapua matchpatroner frå 
Landrø AS, det meste av Eley frå Tenex 
til Club og tre rimelege amerikanske 
frå Schou AS. Norma AS sendte Norma 
Match og Biathlon-22, eit greitt utval av 
RWS patroner, men ikkje toppatroner 
som RWS R 50, Special Match eller nye 
Norma Extreme LR 22. Og bare ei pakke 
RWS R 100. Derfor var det bare R 100 
patroner nok til test i Sauer 202 og Sauer 
200 STR, ikkje Kimber M82.

Når det ikkje kom R 50 måtte eg finne 
fram to pakker av mine gamle, for ingen 
test av 22 LR er komplett utan RWS R 
50!

DEI MEST POPULÆRE
På spørsmål om den mest populære 22 
LR patrona svara importørane dette: 

Magne Landrø AS: Når det gjelder .22 
er det DFS skytterlaga og skiskytterklub-
bene som handler mest. Mest solgte 
patron er SK Standard Plus, den billigste 
SK patrona blir brukt til trening. Lapua 
Center-X blir brukt som konkurranse-

STOR TEST: I 22 LR patroner er utvalet 

stort! Frå rimelege til temmeleg kost-

bare. I denne testen er bare ein brøkdel 

med, men mange av dei som er med 

her er anerkjente presisjonspatroner!

JAKTPATRONER: Dette er dei fire 

av 22 LR jaktpatroner som er med 

i testen.
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SMELL OG REKYL: 

Trening med 22 

LR i Sauer 202 og 

Hausken JD 184 

skjer med minimal 

smell og rekyl.

Hastigheit og ekstrem spredning i hastigheit er gjennomsnitt av fire femskot, 

samling på 50 og 100 m er gjennomsnitt av to femskot på kvar avstand. Alle 

patroner i tabellane er rangert i rekkefølge etter presisjon på 50 meter

Kimber M82 med 56 cm løp og VX-Freedom 3-9x33

PATRON HASTIGHEIT ES 50 M 100 M

Eley Tenex FP 340 m/s 4,5 m/s 10 mm 29 mm

Lapua X-ACT 333 9 12 34

RWS Biathlon Special Match 359 5 12 35

Lapua Midas+ 333 4 12,5 31

Eley Match FP 343 9 13 28

Lapua Super Long Range 338 8 13 18

RWS R50 339 3 13 28

Eley Team FP 333 4 14 32

Norma Match-22 341 6 14 32,5

SK Rifle Match 331 8 14,5 23

RWS Rifle Match 345 6,5 15 31

SK Biathlon Sport 334 5 15 20

Lapua Polar Biathlon 339 5 16,5 44

Norma Biathlon Match-22 358 7 18,5 30

CCI Standard Velocity Target 333 7 19 48

Remington Thunderbolt 388 33 19 58

Eley Club 336 6 23 54

Eley Sport 339 4 25 53

Federal Champion 386 12 28 54

JAKTPATRON HASTIGHEIT ES 50 M 100 M

RWS HV HP 40 grs 411 m/s 13m/s 14 mm 34 mm

S&B Subsonic HP 40 grs 326 5 16 30

S&B HV HP 40 grs 407 5 17 36

CCI Velocitor CP HP 40 grs 444 25 31 61

FEMSKOTSSAMLINGAR: Ein liten bit av alle femskot i 22 LR testen. Her frå 50 m 

med alle tre rifler.
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patron for norske riflejegerar enda det 
med stor test i tre rifler.

TESTRIFLER

Av testriflene er Kimber M82 Classic 
representant for vanlege salongrifler. 
Om Kimber M82 i det heile kan kallast 
vanleg. Sjølv om mange amerikanske 
våpenskribentar meinte at Kimber of 
Oregon M82 var den beste, mest presise 
og diverse andre superlativ eksistera 
Kimber of Oregon og M82 bare frå 1980 
til 91. Den var for godt og kostbart laga i 
forhold til pris, ein pris høgare enn ame-
rikanarar flest ville betale for salongrifler.

Så er det slett ikkje sikkert at Kimber 
M82 er meir presis enn gode europeiske 
salongrifler som Anschütz. Eller Brno/
CZ som i alle år har vore rimelegast av 
gode salongrifler. Dei to Sauerane 202 og 
200 STR er vel kjent nok for alle, med og 
utan 22 LR sett.

TESTPROSEDYRE

Opplegget for test av 22 LR patroner var i 
utgangspunktet tre femskot med kvar pa-
tron på 50 og 100 meter og stryke første 
serie med andre og tredje som teljande. 
Dette ut frå gamal erfaring frå diverse 22 

TRENINGSVERKTØY: Skyting med god 

og presis 22 LR rifle gjev god trening 

i å ta gode avtrekk, skyte gode treff og 

ta kjappe ladegrep!

Benelli MP 90

PATRON HASTIGHEIT ES 25 M

Lapua Midas+ 288 m/s 5 m/s 21 mm

Lapua X-Act 286 6 24 

Norma Match-22 276 12 24 

RWS R50 289 11 25 

Eley Club 276 14 27 

SK Rifle Match 285 7 27 

Eley Tenex FN 291 9 28 

RWS Rifle Match 278 21 28 

Eley Sport 297 6 29 

Eley Match FN 287 13 30 

Lapua Super 

Long Range

294 7 30 

RWS Biathlon 

Special Match

301 7 31 

SK Biathlon 

Sport

298 8 31 

Eley Team 283 9 32 

Lapua Polar 

Biathlon

294 6 36 

Norma Biathlon 

Match-22

304 6 37 

CCI Standard 

Velocity Target

290 10 40 

Federal Cham-

pion

323 12 50 

Remington 

Thunderbolt

318 29 53 

LR patroner og rifler om atskillig dår-
legare samling med ny patron på første 
serie enn på neste seriar.

Etter ein del skyting visa det seg her 
at det bare var nødvendig å stryke første 
serie for første patron av eitt fabrikat, 
ikkje dei neste med same fornamn og 
kulesmøring. Derfor vart alle patroner 
av kvart fabrikat testa i ei rifle på ein 
avstand same dag. Men slett ikkje alle 
patroner i alle rifler same dag, det tar 
meir tid enn så å skyte omtrent 1800 skot 
med full konsentrasjon.

Eit anna problem med 22 LR er presi-
sjon utandørs, særleg på 100 m der det 
minste vindkast kan øydelegge samlinga. 
Heldigvis kom det ei veke utan vind, det 
var nok til gjennomføring av testsky-
tinga. Utan at eg dermed kan garantere 
at ingen patroner vart utsett for atmo-
sfæriske forstyrringar.

I og med at eg veit at det er ivrige 
pistolskytterar blant lesarar av Jakt, og 
hadde litt patroner til overs etter test i 
tre rifler passa det godt med test i Benelli 
MP 90 på 25 meter etter same prosedyre: 
Tre femskot med første patron av kvart 
fabrikat, to femskot med dei neste. Alle 
seriar sittande i skytebenk med anlegg 
utan hjelp av Ransom Rest eller optiske 
siktemiddel. Derfor må ein sjå på presi-
sjonen som eit resultat av min skytefer-
digheit med pistol og jernsikte. Eller min 
mangel på slikt.
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22 LONG RIFLE: Ingen test av 22 LR patroner 

eller rifler er komplett utan Eley Tenex, Lapua 

Midas og RWS R 50!PRESISJON

På nytt er dei som kostar mest av 22 LR patroner best. Og som 

vanleg bestemmer kvart løp og rifle kva patron dei likar best. Og 

den som er ute etter topp presisjon for DFS konkurranse på 100 

m bør prøve Eley Tenex, Eley Match, Lapua Midas+, Lapua X-

AXT, Lapua Super Long Range RWS R 50 og R 100.

Til treningsskyting sittande og ståande på 50 og 100 m er  

middels prisa patroner frå Eley, SK, Norma og RWS presise  

nok. Og for treningsskyting ståande mot mål på avstand frå  

15 til 30 meter er alle gode nok, sjølv Remington Thunderbolt 

som sjeldan imponerar.

Testens einaste skuffelse var Eley Club, men avskriv ikkje ei av 

dei mest bruka patroner gjennom mange år etter denne testen 

med denne patronloten. Eley Club kan betre, det vil andre lotar 

vise. Pussig nok var Eley Club på femteplass i Benelli MP 90, om 

grunnen er at denne patronlotten passar i stutt pistolløp, eller at 

patronkvalitet ikkje er like viktig på 25 m skal vere usagt. Og det 

er påfallande at to av dei mest presise patroner i konkurranse-

våpena Sauer 200 STR på 100 m og i Benelli MP 90 på 25 m er 

Lapua Midas+ og Lapua X-ACT! Og at forskjellen i hastigheit frå 

Benelli med 11 cm løp til 67 cm Sauerløp bare er rundt 25 m/s.

Dei fem mest presise patroner etter plassiffer på 50 og 100 m: 

Kimber M82 med 56 cm løp og VX-Freedom 3-9x33 Lapua Super Long Range

Eley Tenex

Eley Match 

Lapua Midas+

RWS R 50

Sauer 202 med 45 cm løp og Swarovski Z6 2,5-15x56 Eley Tenex

Eley Match

RWS R 50

Lapua X-ACT

Lapua Midas+

Sauer 200 STR med 67 cm løp og Swarovski 6-24x50 Lapua Midas+

Lapua Super Long Range

Lapua X-ACT

Eley Tenex

RWS Biathlon Special Match

Eley Tenex og Lapua Midas+ er dei to blant topp fem patroner i alle tre rifler

PATRONPRIS 22 LR

MAGNE LANDRØ AS

Trening og konkurranse:

Lapua 22 X-ACT 7,10 kroner

Lapua 22 Super Long Range 6,26

Lapua Midas + 5,38

Lapua 22 Polar Biathlon 4,99

SK Biathlon Sport 2,34

SK 22 Rifle Match 2,33

NORMA AS, 

WWW.NORMA.AS, TLF.: 22 07 13 00

Trening og konkurranse:

Norma Biathlon Match 22 LR 4,98 kroner

Norma Match-22 1,99

RWS R 100 6,38

RWS R 50 5,99

RWS Biathlon Special Match 3,49

RWS Rifle Match 2,49

Jaktpatron:

RWS High Velocity HP 22 LR 2,86 kroner

SCHOU AS

Trening og konkurranse:

Eley Tenex 22 LR 6,70 kroner

Eley Match 22 LR 5,90

Eley Team 22 LR 5,18

Eley Club 22 LR 2,90

Eley Sport 22 LR 2,78 

Federal Champion 22 LR 1,90

Remington Thunderbolt HV 22 LR 1,90

CCI Standard Target 22 LR 1,68 

Jaktpatron:

CCI Velocitor 40 grs HP 3,98 kroner

S&B Subsonic HP 22 LR 2,58

S&B HV 22 LR 2,20

TEST    PATRONER
22 LR



To fulltreff  
– og ein skivebom
Nye Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 er godt nytt for 

alle som jaktar med lett, fin hagle eller ditto drilling!

TEST    HAGLPATRON
Nitedals Ekspress Bismuth 20-70

Nitedals Ekspress Bismuth  

20-70 28 g US 6:

Data på pakka er 400 m/s utgangshas-
tigheit, ca. 252 hagl US 6, 2,75 mm. I ei 
opna patron var det 27,24 g/265 hagl med 
2,8 mm diameter, av ti tilfeldig valde hagl 
hadde åtte diameter 2,8 mm, eitt 2,85 og 
eitt 2,7 mm.

Utgangshastigheit 393 m/s frå 63,5 cm 
løp er heilt godkjent, det er og 27,24 g og 
265 hagl med 2,8 mm diameter. Sjølv om 

eg helst vil ha US 7 til småvilt som rype, 
visa skyting mot pappskive at Nitedals 
Ekspress 20-70 med 28 g Bi US nr. 6 gjev 
meir enn nok hagltreff i fuglefiguren 
på 20 meter med kvart trangboring, og 
mange nok hagltreff på 30 meter med 
halv trangboring.

Hagldekninga var i alle fall tett nok 
med kvart trangboring 20 meter, likevel 
er større svermdiameter med færre hagl-
treff i fuglen alltid ein fordel tidleg i jakta 

når fleirtalet av førsteskot vert løyst på 
avstand opp mot 20 meter og ikkje over. 
Om såpass liten svermdiameter som 
36 cm frå kvart trangboring skuldast 
løp eller patron eller kombinasjonen er 
uvisst, men til tidleg jakt hadde endå 
mindre trangboring enn kvart passa 
litt betre. Utan at det skal brukast mot 
Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 28 g 
US 6, for dette er ei fin rypepatron.

Haglsvermen på 30 meter med halv 
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trangboring var like jamn og fin som 
med andre gode patroner, rett nok med 
eit par-tre hol i ytterkant som vanleg 
er. 28 g Bi nr 6 i 20-70 patron er nok til 
rypejakt.

Nitedals Ekspress Bismuth  

20-70 28 g US 4:

Data på pakka er 400 m/s utgangshas-
tigheit for ca. 154 hagl med 3,25 mm 
diameter. I patrona var det 26,9 g/110 
hagl der gjennomsnitts diameter av ti 
tilfeldig valde hagl var 3,725 mm, største 
hagl 3,8 mm, minste 3,6 mm.

Her har nok den spanske fabrikanten 
av Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 28 
g US 4 blanda hagla! Når patrona skal 
ha 154 hagl med 3,25 mm diameter, og 
den opna patrona er ladd med 110 hagl 
med 3,725 mm er det rein skivebom. Når 
3,25 mm Bi US nr. 4 er passa hagl til jakt 
på skogsfugl er 3,7 mm i overkant grovt 
og 110 hagl i underkant få. Jo då, 3,7 mm 

kan vere greitt nok til storfugl, men det 
er ikkje greitt at patrona har 110 hagl 
med 3,7 mm når den som kjøper patrona 
vil ha ha 154 hagl med 3,25 mm diameter. 
I denne patrona mangla ein tredjedel av 
haglmengda.

Det er bare å håpe at haglstørrelsen 
i desse Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 
28 g US 4 er resultatet av eit hendeleg 
uhell, og at neste patronlott er ladd med 
rett haglstørrelse. Når eitt skot med 
 Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 28 g 
US 4 gav omtrent lik svermdiameter 
og hagldekning som Nitedals Ekspress 
Bismuth 20-70 28 g US 2 på 20 meter 
var det liten vits i å skyte fleire skot mot 
pappskiver, resultata er uansett ikkje 
relevant i forhold til merking av patrona.

Nitedals Ekspress Bismuth  

20-70 28 g US 2:

Data på pakka er 405 m/s utgangshas-
tigheit for ca. 118 hagl US 2 med 3,75 mm 
diameter. I ei opna patron var det 25,8 g 
og 104 hagl, med 3,8 mm diameter på ti 
av ti tilfeldig utvalde hagl.

Oppgjeven utgangshastigheit er 
405 m/s, gjennomsnitt i 63,5 cm Krieg-
hoffløp var 397 m/s. Heilt greitt, det var 
og hagldekning på 20 og 30 meter. Litt 
uvanleg med omtrent like stor diameter 
for Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 28 g 
US 2 og US 6 på 20 meter med kvart 
trangboring, grøvre hagl brukar å skyte 
tettare enn mindre hagl. Men som vanleg 
veit ein lite eller ingenting om haglpatro-
ner før dei er prøva i eigen hagle!

HAGLNUMMER OG HAGLSTØRRELSE: Nitedals Ekspress Bismuth 20-70 med US 

nr. 6 nede, Ekspress Bi US 2 oppe, og Ekspress Bi US 4 i midten, det er tydeleg 

forskjell i diameter på US 6 og dei to andre, men ikkje på dei som er merka US 4 og 

hagla som er US 2!

TEST    HAGLPATRON
Nitedals Ekspress Bismuth 20-70
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Ei av dei aller første 22 kaliber sentertente riflepatroner var 22 Extra 

Long Centerfire som kom i 1882. Kanskje den aller første. Ladd med 

svartkrut og 60 grs kule var ikkje utgangshastigheita mykje å skryte 

av  samanlikna med dagens sentertente.

I 
1885 kom 22 Winchester Centerfire saman med nettopp 
Winchester 1885 enkeltskotsrifle. Først ladd med svart-
krut og seinare med røykfritt var 22 WCF relativ poplær 

heilt til Winchester kom med arvtakaren 22 Hornet i 1932. Etter 
det vart 22 WCF kutta ut i 1936.

22 Hornet som kom i 1932 var basera på svartkrutpatrona 22 
WCF, og 22 Hornet var første patron laga spesielt for varmint-
jakt ladd med røykfritt krut. Med riflestigning 1-16’’ passa 
kulevekter mindre enn 50 grs best. Grunnen til så slakk rifles-
tigning var nok at dei første 22 Hornet rifler vart sett saman 
med 22 LR løp, det var og grunnen til at tidelege 22 Hornet 
rifle hadde .223 rifling og kulediameter. På nyare rifler er .224 
kaliber løp vanleg.

I Europa kom metriske variantar som 
5,6x35 R/5,6x35 Vierling.

22 Hornet var Winchesters første 
dedikera varmintpatron, deretter kom 220 
Swift i 1935, så 225 Winchester i 1964 og 
223 WSSM i 2003. Alle dei tre sistnemnde 
med mykje større hylsevolum og høgare 
utgangshastigheit, men det var ikkje nok 
til å vippe vesle 22 Hornet av trona som 
Winchesters mest populære 22 kaliber 
varmintpatron.

TEMA

Riflepatroner

Sentertente  
22 kaliber patroner

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

MINST OG STØRST: 22 Hornet var 

den første og minste av dedikera 

varmintpatroner frå Winchester, 

220 Swift den neste og største.

220 Swift

Winchester lansera sin nye og flattskytande varmintpa-
tron 220 Swift i 1935. Først i Winchester M54, deret-
ter som standard patron i Winchester M70 frå 1936 til 
1964. Med høgare utgangshastigheit og flatare kule-
bane enn alle andre på den tida var entusiasmen stor 
i starten, men kritikken om stor appetitt på løp kom 
temmeleg fort, og populariteten dala. 

Det var nok viktigaste grunn til at 225 Winchester i 
1964 tok over som Winchesters 224 kaliber patron i 
M70. Men når 225 Winchester aldri vart populær kom 
220 Swift tilbake i M70. Sikkert på grunn av at 220 Swift 
var favorittpatrona til mange varmintjegerar, og stadig 
etterspurd som fabrikkrifle. Nye løp med lengre levetid 
enn 220 Swiftløp produsera før andre verdskrig var nok 
ein grunn, og at 220 Swift var hastigheitskongen. I alle 
fall heilt til 68 år yngre 223 WSSM kom i 2003, sjølv om 
forskjellen er ubetydeleg. 

Av fabrikkpatroner har Winchester ei 220 Swift Super-
X 50 grs Sp med 1180 m/s utgangshastigheit, 223 
WSSM Super-X 55 grs SP har 1173 m/s. Maks utgangs-
hastigheit i Speer Handloading Manual 15 med 55 grs 
SP kule er 43,5 grs RL 16 for 1172 m/s i 220 Swift, 47,5 
grs H 414 for 1189 m/s i 223 WSSM. For å ta med 22-
250 gjev 36,5 grs med RL 15 1131 m/s, og 5,6x57 RWS 
ladd med 47 grs R905 til 1110 m/s i Wiederladen, 1158 
m/s med 42,9 grs Win 760 i Hornady Handbokk 11. Så 
ja, maksladning i 68 år yngre 223 WSSM gjev ei par 
timeter høgare utgangshastigheit enn 220 Swift, 5,6x57 
ørlite mindre. 
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22 Hornet (f.v), 
221 Fireball, 222, 

223, 222 Mag, 
 22-250, 224 Wby, 

5,6x50 Mag, 
5,6x50 R, 

220 Swift, 223 
WSSM og 22 

Savage HP.

TEST SKY TING!

Kva som er mest praktisk av desse er opp 
til den som vil ha ei skikkeleg flattskytande 
patron, forskjellen i utgangshastigheit er 
ubetydeleg. At Winchester av ein eller annan 
grunn valde ei så ukurant patron som 6mm 
Lee Navy som moderhylse er ubegripeleg, 
like vanskeleg å forstå som at dei ikkje valde 
å kome med fabrikkutgåve av 22 Varminter 
som i fleire år hadde opparbeidd seg meir 
enn litt popularitet. 

Om 6 mm LN hylsa er kalla semirimmed er 
den likevel i praksis rand/kragepatron. Slett 
ingen fordel i magasinrifler. I Sako Forester 
gjekk ladegrepa greitt når kvar patron hadde 
krage framfor patrona under i magasinet, men 
ikkje med ei patron bak dei som låg under.

220 Swift Testskyting på 100 m med Sako L579, 65 cm LW løp, riflestigning 

1-9’’, alle patroner ladd i Norma hylser med RWS 5333 tennhetter

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

40 grs Hornady 

V-Max

p.l. 66 mm

N 150 39 grs 1207 m/s 10 mm

41 1311 15

203 B 39 1185 14

42 1309 18

50 grs Hornady 

V-Max

p.l. 67 mm

N 150 34 grs 971 m/s 16 mm

36 1048 11

203 B 34 1000 16

36 1055 23

53 grs Barnes 

TSX

p.l. 69 mm

203 B 34 grs 1003 m/s 26 mm

36 1053 30

N 150 34 999 11

36 1048 15

URP 40 1093 15

42 1146 20

55 grs Norma 

Oryx

p.l. 66 mm

203 B 35 grs 1003 m/s 21 mm

37 1059 32

URP 41 1087 21

43 1149 26

69 grs Sierra 

Matchking

p.l. 69,5 mm

URP 38 grs 996 m/s 13 mm

40 1056 23

204 39 990 30

41 1040 16

70 grs Barnes 

TSX

p.l. 70 mm

URP 35 grs 992 m/s 19 mm

37 1029 11

204 36 966 14

38 1021 19

75 grs Swift 

Scirocco

p.l. 72 mm

204 36 grs 974 m/s 15 mm

N 160 38 1015 22

MRP 41 1046 16

77 grs Berger 

Match

p.l. 71 mm

URP 37 grs 970 m/s 16 mm

204 38 970 9

N 160 39 982 12
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222 Remington
I 1950 kom Remington med den revolusjonerande 

varmintpatrona 222 Remington som hadde heilt 

ny hylseform. Denne første moderne .224 kaliber 

patron var designa for varminting, men vart etter 

kvart så kjent for presisjon at 222 Remington tok 

over som favorittpatron blant benkskytterane. Ein 

del av æra for det skal nok Mike Walker ha, i tillegg 

til at 222 Remington er ei av dei aller mest presise 

riflepatroner. Mesteparten av nye verdsrekordar 

for små samlingar var sett med 222 Remington 

frå 1950 til midt på 1970-talet då 6 mm PPC tok 

over som benkskytterpatron. Med original 1-14’’ 

riflestigning har 222 Remington hastigheit nok til 

å stabilisere dei fleste kulevekter opp til 55 grs.

222 Remington vart først kjent for skandinaviske jegerar 

som rådyrpatron på 1970-talet, på den tid var Sako Vixen 

222 Remington ein favoritt. At norske krav til anslagsener-

gi og kulevekt for rådyrjakt er spesialtilpassa nettopp 222 

Remington er bevis godt nok på det.    

Med heilt ny og eigen hylseform vart 222 Remington 

moderhylse for fleire kjente og mindre kjente patroner. 

Som 17 Remington Fireball, 17 Remington, 204 Ruger, 

221 Remington Fireball, 222 Remington Magnum, 223 Re-

mington, 5,6x50 Mag, 300 BLK og 5,6x45 NATO. Mindre 

kjent er det nok at 222 Remington var første patron ut i 

test av patroner i lett amerikansk militær halvautorifle. Ein 

test 222 Remington ikkje bestod på grunn av manglande 

gjennomslag i hjelmen på 500 yards. Det kom først med 

222 Remington Mag og deretter 5,6x45/223 Remington.

I dag er 222 Remington ei dalande stjerne, 223 har tatt 

over som mestseljande småpatron. Det utan at 223 er 

betre patron enn 222 til noko som helst, i vanlege jaktri-

TEMA

  Riflepatroner

TEST SKY TING!
222 Remington. Testskyting på 100 m, testrifle Remington 700 med  

60 cm Kriegerløp, riflestigning 1-14’’, alle patroner ladd i Lapua hylser 

med RWS 4033.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 5 SKOT

40 grs Hornady 

V-Max

p.l. 54 mm

200 20 grs 932 m/s 16 mm

22 1039 13

201 23 943 19

25 k 1021 12

50 grs Hornady 

V-Max

p.l. 55 mm

200 20 grs 907 m/s 7 mm

N 133 21 896 12

N 135 21 847 14

52 grs Sierra 

BT HP

p.l. 54 mm

200 19 grs 870 m/s 11 mm

20 920 11

N 135 21 871 9

22 919 15

55 grs Norma Oryx

p.l. 54 mm

N 135 20 grs 857 m/s 15 mm

21 890 20

201 21 861 18

22 911 16

62 grs Norma SP

p.l. 54,5 mm

200 18 808 m/s 22 mm

19 853 16

202 20 801 17

21,5 846 12

fler er forskjellen ubetydeleg. Om eg derimot vil bygge ei 

superpresis rifle med stiv enkeltskotslåskasse, ja då ville 

eg heilt klart velje 222 Remington!

222 Remington Mag
Den største patrona i 222 Remington 

familien kom Remington med i 1958 som 

eit resultat av at 222 Remington ikkje 

klara kravet frå US Army om gjennom-

slag av hjelm på 500 yards. Men magnu-

mutgåva av 222 fann heller ikkje nåde, 

dei som bestemte fann den for kraftig!

Løysinga var enkel nok, Remington 

redusera hylselengda med eit par mil-

limeter, og hylsevolumet med nokre 

få prosent, og den tredje utgåva vart 

adoptera av US Army som 5,56x45 i 

1964. Dermed var det over og ut for 

222 Magnum, sjølv om nokre produ-

sentar hadde rifler kamra for 222 Mag 

på programmet i nokre år, og enkelte patron-

produsentar ennå har patrona i lista er reelt sett 

222 Remington Mag for ei anakronisme å rekne 

i dag. Det til tross for at den er minst like god 

til alt som 223 Remington er 222 Remington 

Magnum patronhistorie i dag.

EIGEN KLASSE: 222, 222 

Remington Magnum og 

223 Remington.
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TEMA

  Rilfepatroner

221 Remington 
Fireball

I 1963 lansera Remington den bane-

brytande riflepistolen XP 100 kamra 

for 221 Fireball som ser ut som ei 

sentertent riflepatron med flaskehals. 

Noko den i grunnen var, for sjølv om 

221 Fireball vart lansert som pistol-

patron var den ikkje meir eller mindre 

enn ei avkorta 222 Remington. På 

same måte som XP-100 var ei av-

korta pistolgreputgåve av Remington 

600 rifla. 

Om vesle 221 Remington Fireball 

imponerer med 50 grs kuler i 900 m/s 

utgangshastigheit, er den likevel lite 

praktisk samanlikna med 222/223 

Remington som har mykje større 

utval i fabrikkladde patroner.

224 Weatherby Magnum
I dag er 224 Wby Mag som kom i 1963 saman 

med ei mindre utgåve av Wby Mark V nesten 

ute av soga. Det til tross for lett, nett låskasse 

og prestasjon nær 22-250. Såpass lite popu-

lær var 224 Wby Mag at den vart tatt ut av 

programmet, men introdusera på nytt i 2002.

Bortsett frå at 224 Wby Mag er minst i 

serien med Weatherby patroner, og den minste 

patrona med magnumbelte har den ingen for-

delar framfor atskillig meir kjente og populære 

22-250 Remington. Det er nok og grunnen til 

manglande popularitet.

5,6x57 mm RWS
Samanlikna med amerikanske .224 kaliber patroner er tyske 5,6x57 

RWS som kom i 1963 endå større. Med 7x57 som moderhylse er 

hylsevolumet stort, så stort at bare seintbrennande krut passar. 

I motsetning til amerikanske 224 varmintpatroner var målet for 

5,6x57 RWS ei flattskytande patron med lett rekyl for jakt på gemse 

og rådyr med nok kulevekt og hastigheit til å klare det tyske kravet 

om anslagsenergi på 200 m. Riflestigning 1-10 passar 74 grs RWS 

kuler, 5,6x57 hylser med uvanleg tykk hals var tilpassa 22 LR adap-

ter. Ekstra tykk hals er ingen fordel for heimelading, det er heller 

ikkje unødig stort hylsevolum for kaliber.

Er så 5,6x57 med 74 grs KS kuler i 1000 m/s betre rådyrpatron 

enn for eksempel 22-250? Nei, i grunnen ikkje. Særleg ikkje om 

22-250 har riflestigning tilpassa kuler som 65 grs Sierra Gameking 

og 70 grs Swift Scirocco. Utan at det er særleg mykje å gruble 

over, når 5,6x57 RWS så ukjent og uvanleg som den er her i 

landet.
225 Winchester
Når 22 Hornet og 220 Swift var førkrigspatroner, 

6 mm patroner auka i popularitet måtte Win-

chester kome med ny .224 kaliber patron. Delvis 

for å ha eige namn på patrona, delvis for at 220 

Swift og 22 Hornet har sine eigne hylser som 

ikkje passa inn i annan produksjon. Derfor kom 

225 Winchester i 1964 med lett modifisera 30-30 

basishylse, enkelt nok når Winchester produsera 

millionar 30-30 hylser. Men randhylser som 220 

Swift og 22 Hornet og Winchesters nye 225 var 

slett ikkje spesielt moderne eller in på 1960-ta-

let, for då var magnumbelte det store. Om 

randhylse var grunnen til manglande suksess, 

eller at 22-250 Remington kom året etter kan 

ein tru kva ein vil om, men Remingtons 22-250 

vart ein umiddelbar suksess i motsetning til 

Winchesters 225. Siste året Winchester kamra 

M70 for 225 Winchester var i 1972, etter det 

har ingen produsera 225 Winchester rifler.

5,6x50 R Magnum 
Med tysk randhylse i ei forlenga utgåve av 222 

Mag kom 5,6x50 R Magnum (t.h.) i 1968. Som 

patron for kombivåpen til blanda jakt kom popu-

lariteten fort, i tal frå DWM var 5,6x50 R Magnum 

nummer to etter 7x65 R blant randpatroner. 

Uvanleg nok kom søsterpatrona med rille først 

to år etter randpatrona, og 5,6x50 Mag (t.v.) med 

omtrent 100 m/s høgare utgangshastigheit enn 

222 Remington plasserer 5,6x50 Mag mellom 

222/223 og 22-250 Remington. At populariteten i 

seinare tid har dala i Tyskland på grunn av villsvina 

er sikkert, men både 5,6x50 R og 5,6x50 er fine 

patroner. Men likevel omtrent ukjente her i landet 

samanlikna med 222/223/22-250 Remington.
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TEST SKY TING!

22-250 Remington
At Remington gjorde den gamle villkatten til eigen pa-

tron i 1965, og kamra 22-250 både i Remington 700 og 

M40XB Match rifler var lurt. Mykje lurare enn Winches-

ters val av basishylser for eigne .224 kaliber varmintpa-

troner. At 22-250 i så mange år fekk lov til å vere ein av 

dei mest populære villkattpatroner utan at ein av dei to 

store gjorde den til fabrikkpatron er nær ubegripeleg. 

Kven som var den første som forma om 250 Savage til 

.224 kaliber er uvisst, det skjedde nok nokså rett etter 

at 250 Savage kom i 1915. Mest kjent er versjonar 

riflemenn som Harvey Donaldson, Wotkyns, og J.E. 

Gebby kom med på 1930-talet. Etter det er 22-250 

trygt etablera som ei av dei beste høghastighets-

patroner med like god presisjon som dei tre mindre 

224 kaliber patroner frå Remington, og nesten like 

høg utgangshastigheit som 220 Swift. Prisen for 

høgare utgangshastigheit enn 222, 223 og 222 Rem Mag er 

større løpsslitasje, fordelen framfor 220 Swift er betre utval 

i patroner. Og at plunderfri mating frå 308 Win magasin er 

enklare med rillepatrona 22-250 Rem enn med randpatroner.

22-250 Remington. Testskyting på 100 m med Remington Seven, 60 cm LW 

løp, riflestigning 1-9’’. Alle patroner ladd i Lapua 22-250 hylser med RWS 

5341 tennhetter.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

50 grs Hornady V-Max

p.l. 62 mm

203 B 33 grs 1001 m/s 16 mm

35 1048 11

53 grs Hornady V-Max

p.l. 63 mm

N 150 32 grs 1006 m/s 14 mm

34 1069 7

URP 35 993 17

37 1044 17

204 38 1018 7

50 grs Barnes TTSX

p.l. 62 mm

URP 37 grs 1047 m/s 28 mm

204 38 1044 14

N 555 38 1044 15

55 grs Norma Oryx

p.l. 59 mm

N 140 31 grs 1014 12

33 1063 6

203 B 32 966 24

35 1043 20

204 38 1037 10

65 grs Sierra GameKing

p.l. 62 mm

203 B 30 grs 898 m/s 8 mm

32 956 14

URP 32 834 17

35 957 13

204 36 991 13

69 grs Sierra 

MatchKing

p.l. 63 mm

N 11 30 grs 916 m/s 10 mm

N 19 33 931 9

N 4 35 947 10

N 15 39 987 20

22 PPC
22 PPC som kom i 1974 saman med 6 mm PPC 

med 220 Russian som moderhylse er begge 

presisjonspatroner, men 6 mm PPC vart benkskyt-

tarens yndling. Av nye .224 kaliber patroner har 224 

Valkyrie 6,8 SPC som moderhylse, 224 Grendel som 

er 22 kaliber utgåve av 6,5 Grendel med PPC/220 

Russian/7,62x39 som moderhylse, og nyast av alle 

er 224 ARC som kom i 2024. Og 224 Valkyrie, 224 

Grendel og 224 ARC er alle tilpassa AR-15 eller 

såkalla amerikanske Modern Sporting Rifles.

Av andre og endå meir uvanlege .224 kaliber må 

Remingtons meir mislykka forsøk på å vere først 

med det nyaste nye med. Først 22 Accelerator som 

kom i 30-06 utgåve i 1977, deretter 30-30 og 308 

Winchester. Konseptet var 55 grs 224 kule med 

plastsabot i 30 kaliber hylse for å oppnå hastigheit 

og kulebane i klasse med 22-250 og 220 Swift. Som 

for 30-06 var 4080 f/s, 3800 f/s i 308 Win og 3400 

f/s i  30-30 Winchester. Imponerande hastigheit, 

men ikkje presisjon. Dermed var det over og ut for 

22 Accelerator etter stutt tid.

Neste futuristiske patron frå Remington kom pas-

sande nok i år 2000 som Remington EtronX 22-250 

og 220 Swift med elektrisk tenning. Rifla var ny 

utgåve av Remington 700 SA med batteri, kretskort 

og ledningsopplegg for tenning. Fordelen skulle vere 

at elektronikk gav raskare tenning etter avtrekk enn 

konvensjonelt sluttstykke og avtrekksmekanisme. 

Ein klar fordel, men kanskje ikkje mest nødvendig 

i Remington 700 med ei av dei raskaste slagtider. 

Rask slagtid som var eit salsargument i mange år, er 

lite eller ikkje nemnt i seinare tid. Der rifler med inn-

vendig hane kanskje ville kome dårleg ut. Men sjølv 

om minst mogeleg tid frå avtrekk til kula er på veg 

er viktig for presisjon var det få som kjøpe Reming-

ton EtronX. Tanken på å vere avhengig av batteri og 

elektronikk for å løyse skot freista nok ikkje meir eller 

mindre konservative og praktiske jegerar …

Heilt til slutt må ei av dei største/verste/mest 

upraktiske 22 patroner med: 22 Eargesplitten Lou-

denboomer! Ei rein eksperimentpatron laga av P.O. 

Ackley og Bob Hutton frå Guns&Ammo for å sette 

hastigheitsrekord med 50 grs 22 kaliber kule i 378 

Wby Mag hylse! Bortsett frå håp om å nå 5000 f/s 

utgangshastigheit eit håplaust upraktisk konsept. 

Som heller ikkje nådde målet om 5000 f/s, for maks-

ladninga med 50 grs kule og 105 grs H570 nådde 

«bare» 4600 f/s eller 1402 m/s …

ELEKTRISK: Remington 

EtronX med elektrisk 

tenning kom i 2000 som 

tusenårsskiftets 

revolusjon i riflepatron-

er! Men når få ville 

kjøpe rifle med batteri 

og elektronikk forsvann 

EtronX utan store 

protestar frå jegerane.
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TEMA

  Riflepatroner

.228 kaliber  
22 Savage High-
Power og 5,6x52 R

22 Savage High-Power som kom i 

1912 med .228 kaliber kuler i 25-35 

hylser vart først kamra i bøylerifla 

Savage M99. Til tross for lett kule i 

lite kaliber vart 22 HP bruka av ein 

del notabilitetar på jakt etter farleg 

vilt i Afrika og Asia, og mange 

artiklar vart skriva om kor effektiv 

22 High Power var. Noko som fekk 

mindre dyktige skytterar til å bruke 

22 HP på jakt etter vilt som ikkje 

passa finkaliber patroner. Ikkje alle 

desse kom heim på eigne bein et-

ter jakta.

Om 22 HP med .228 kaliber kuler 

passar heilt inn i denne 

historien om 22 kaliber 

eller ikkje, må den likevel 

med som den første 

22 kaliber patrona med 

utgangshastigheit i klasse med meir moderne 

patroner. Og sjølv om 22 Savage High Power 

var ute i USA alt på 1930-talet, har den til nå 

så vidt overlevd i Europa. Mest som riflepatron 

i kombivåpen med metrisk benevnelse 5,6x52 

R, og jegeren som vil ha drilling til rådyrjakt kan 

få kjøpt fine eksemplar med 5,6x52 R rifleløp til 

svært snill pris i dag!

Om 22 Savage HP i dag ikkje er kjent for 

alle, er 5,6x61 Super Express vom Hofe endå 

mindre kjent. Lansert i 1937 av tyske E. A. vom 

Hofe, og kamra i Mauserrifler fram til andre 

verdskrig sette stopp for 5,6x61 SE og diverse 

andre tyske jaktpatroner. 5,6x52R.

Kjelder: Cartridges of 
the World. Wiederladen 
Dynamit Nobel. Speer 
Handloading Manual 
No 15

Etter krigen overtok Walter Gehmann firmaet og lansera 

5,6x61 Super Express vom Hofe patroner og rifler på nytt 

i 1955. Ladd med 77 grs .228 kaliber kuler til utgangshas-

tigheit over 1000 m/s var 5,6x61 SE ei kraftpakke av dei 

sjeldne.

Men stort hylsevolum, lite kaliber og høg hastigheit var 

ikkje problemfritt, rifler vart sprengde. Enten av såkalla 

ukjent årsak, eller at skulda vart lagt på SEE. Det vanske-

leg målbare fenomen som kan føre til altfor høgt trykk i 

patroner med altfor stort hylsevolum i forhold til kaliber. 

Som det står i Wiederladen frå Dynamit Nobel var 5,6x61 

SE vom Hofe på den tid behefta med «innenballistisch 

schwierigen» på grunn av den tids mangel på passande 

krut.
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Sako Forester 22-250 som var min tredje Sako, var og min første sentertente 

22 kaliber rifle. Med flat kulebane, minimal rekyl og topp presisjon vart 22-250-en 

favorittrifle til jakt på rådyr, rev, bever og kråke nær sagt frå første skot.

R
ådyrpatroner vart ladd med 
60 grs Hornady, 62 grs Norma 
og 63 grs Sierra, utan merkbar 

forskjell på skoteffekt eller presisjon. 
For 22-250 var effektiv rådyrpatron med 
knall og fall som resultat av dei fleste 
skot om avstanden var stutt eller lang.

Eit eksempel på det siste kom ein dag 
utan jaktleg suksess, i alle fall fram til 
turen gjekk heimover i kveldinga. Langt 
nede i lia fekk eg sjå rådyrgeit og kje ute 
på ei lita, snødekt myr. Det var bare å få 
av ryggsekken og ligge ned med godt an-
legg for Sakoen, ladegrep, siktekrysset litt 
over ryggen på kjeet, kontrollera avtrekk 
og kjeet gjekk rett ned i smellen.

Etter litt kom det frå den erfarne 
jegeren som stod bak meg: «Detta var eit 
galnesleg langt skot!» Som det og var, eit 
skot eg nok ikkje ville tatt i dag. Det er 
meir viktig for min jaktoppleving å kome 
seg nærare enn å felle rådyrkje på langt 
hold. Men nok skyting på alle aktuelle 
skothald gjorde sitt til at både 22-250 og 
skyttaren var gode nok den gong då.

Likevel mista eg etter kvart litt av trua 
på 22-250 som rådyrpatron, og det på 
grunn av bomskot etter kuleeksplosjon 
i småkvist eller gras i kulebanen som 
eg ikkje såg i dei kikkertsikta eg hadde 
på den tida. Min løysing på problemet 
var grøvre kuler frå ei nyoppbygd Sako 
kamra for villkattpatrona 6,5x308.

1100 RÅDYR

Dette var min meining om 22-250, men 
eg fekk servera ei heilt anna meining 

ERFARINGAR
224 kaliberpatroner

Jakterfaring med 
 sentertente .224 
 kaliber riflepatroner

HEILMANTEL: Norma Jaktmatch 223 Remington 

er patron for andejakt. Når anda er på land.

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

under eit fabrikkbesøk på Merkel. Med 
jegerar til bords under middagen vart 
det nødvendigvis diskusjon om rifler og 
patroner, der eg kom til å nemne 22-250 
og rådyrjakt. Med umiddelbar respons 
frå sidemannen min, ein eldre tysk jeger 
som sa klart og tydeleg at 22-250 er 
verdens beste rådyrpatron, og eg felte 
nettopp mitt rådyr nummer 1100 med 
22-250! Dermed var den diskusjonen 
avslutta, det er ingen vits i å argumen-
tere mot ein som har så mykje større 
erfaring!

Dei første par åra med Sako 22-250 var 
den reverifle. Svært effektiv reverifle. Så 
effektiv at skinnbitar låg spreidd langt 
utover snøen etter skot. Ikkje heilt greitt 

REVEPATRON: God skoteffekt 

med fabrikkladd 223 Norma 

Oryx 55 grs!
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VINTERRYPE: Jan Andersen 

med nyombygd 223 Remington 

og februarrype.

når fine reveskinn var verdt fleire hundre 
kroner, for skinn med hol etter kuler 
med 22-250 hastigheit måtte syast både 
godt og grundig for å oppnå anstendig 
pris på skinnauksjonen. Derfor måtte 
22-250 tre av som revepatron, ei snillare 
patron overtok.

KRÅKE, REV OG BEVER
Til kråkejakt passa 22-250 perfekt til 
sitt gamle villkattnamn 22 Varminter! 
Presisjon, kulebane og effekt var perfekt 
for kråkejakt, og stillesitjande kråker 
innanfor tre hundre meter vart effektivt 
plukka ned med ei maksladd 52 grs 
Sierra BR. Eller plukka ned, dei sørgelege 
restane vart som regel hengande i treet 
på skothald opp til både to og tre hundre 
meter!

Som beverpatron var og er 22-250 
framifrå med umiddelbar skoteffekt. 
Med treff langt nok framme ligg beveren 
på plassen utan å hamne i vatnet, og det 
utan at skotskadar i ribbe, nakke eller 
rygg øydelegg for mykje av beversteika.

Etter mine erfaringar med 22-250 og 
revepels var lysta på ny revepatron stor. 
Den utvalde vart 222 Remington i ei 
bruka Sako BR L461 låskasse med heil 
botn utan magasin, Varmint skjefte og 
tykt 58 cm løp. Ein spesiell Sako som 
var bruka som benkskytterrifle, men 
den var ikkje presis nok til å hevde seg 
i konkurranse. Om L461 låskasse utan 
magasin var stivare enn liten og lett L461 
med magasin var den likevel for klein 
i forhold til reindyrka benkrifler.

Men til revejakt var den i alle fall 
presis nok! Etter mange prøveskytingar 
av kuler og ladningar vart revepatrona 
ladd med 62 grs Norma og 63 grs Sierra 
SP og 22 grs 202 til rundt 770 m/s med 
femskotssamlingar mellom 15 og 20 mm. 
Ei anna reveladning var 52 grs Sierra BR 
med 20 grs Norma 200 som gav 864 m/s 
og samla fem skot rundt 15 mm på 100 m. 
Alle med finare pels etter skot enn med 
fullt ladd 22-250, men ikkje heilt fint.

Neste steg i jakta på lettstelt pels etter 
skot var heilmantelkuler som Norma 
50 grs og Speer 55 grs ladd med 22 grs 
201 til rundt 850 m/s med samling rundt 
30 mm på 100 m. God nok presisjon 
til rev på hold opp til 100 m, men ikkje 
med overbevisande skoteffekt. Det vart 
ein del turar med hagle i hand på sporet 
etter rev som sprang både 100 og 200 m 
etter skot. Ikkje alle, men såpass mange 
at 62 grs Norma og 63 grs Sierra var 
reveladning. Og til tross for god presisjon 
var ikkje Sako BR 222 Remington med 
på anna jakt enn å felle eit par bukkar 
i bukkejakta og nokre beverar med 63 
grs Sierra og 23 grs 202.

HØG HASTIGHEIT
Med utskote 22-250 Remington løp og 
langvarig tru på høg hastigheit vart vill-
katten 22-243 Middlested i nytt 66 cm 
Shilenløp min neste 22 patron i Sakoen. 
Villkatten skuffa ikkje, ladd med 51 grs 
MRP i ompressa og halsdreia Norma 
243 Win hylser gjekk 52 grs Sierra BR ut 
med 1200 m/s. Det var eigen klasse som 
kråkepatron.

55 grs Sierra Gameking ladd med 
50 grs MRP til 1170 m/s var heller ingen 
sinke, og 63 grs Sierra SP ladd med 
48 grs MRP til heftige 1129 m/s var 
rådyrpatron. Utan at det gjorde synleg 
forskjell på effekt for rådyra som fall 

GODT UTVAL: .224 kaliber kuler til 

ymse bruk.
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SMÅ MÅL: Når rypa er eit lite 

mål, og vinterfjellet sjeldan 

vindstille er liten flygetid og 

presise kuler med høg bc 

med liten vindavdrift ein klar 

fordel!

HEILMANTEL: Due på 

bakken kan fint fellast 

med 223 og heilmantel. 

Men bare med godt nok 

kulefang på grunn av 

rikosjettfare!

ERFARINGAR
224 kaliberpatroner

forskjellige småvilt med. Alt frå due, and, 
kråke, ramn, rype, orre, tiur og  kanadagås 
til rev, bever og rådyr. Stort sett med godt 
resultat, flest rev, bever og rådyr med 
55 grs Oryx, diverse 55 grs  heilmantel 
til due, and, rype, orre og tiur og ei 
 eller anna lettekspanderande kule som 
 Hornady V-Max til kråke og kanadagås.

Patroner som Federal Trophy Bonded 
55 grs og Barnes V-T 55 grs TSX vart og 

for 22-243 Middlested samanlikna med 
 22-250 Remington.

Så kom nittitalet med Blaser R 93, og 
eg måtte sjølvsagt kjøpe det nye vidunder 
med 223 Remington løp. For 223 var alt 
på den tid i ferd med å ta over trona 222 
og 22-250 Remington hadde som små-
viltpatroner. Og om eg ikkje har felt mest 
rev, bever og kråke med 223 Remington 
er dette den .224 patrona eg har felt flest 

HEILMANTEL: Denne orrhanen 

fall for ei heilmantelkule frå 

223 Remington, bakgrunn og 

kulefang er minst like viktig for 

skogsfugl i tre som ved duejakt 

på dyrka mark.
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Ladedata 6,5x55

?
Fyrst vil eg seie takk for eit godt blad! 

Deretter vil eg spørre om du har ladedata 

og erfaring med 125 grains Nosler Parti-

tion i 6,5x55. Eg har MRP samt VV 150.

Mvh. Per

125 grs Nosler Partition i 6,5x55 passar 

til jakt på rådyr, rev og bever. I realiteten 

er dette ei så påliteleg kule med så god 

inntrenging at 125 grs Nosler Partition ville 

vere ei framifrå kule til reinsjakt, men her er 

for liten kulevekt problemet.

Etter mange testskytingar med 6,5x55 er 

MRP favoritt for mesteparten av jaktkuler, 

så og 125 grs Nosler Partition. Vanlege 

ladevekter som 48–49 grs MRP gjev frå 

800 opp mot 840 m/s i 57 til 60 cm løp, 

i ein relativt ny test av 125 grs Nosler Parti-

tion med 75 mm patronlengde i 65 cm S&L 

løp gav 47 grs MRP 818 m/s med 15 mm 

treskotsamling, 49 grs 860 m/s og 15 mm 

på 100 meter.

Om du vil prøve N 150 som er unødven-

dig rasktbrennande, gjev som regel 39 grs 

litt over 800 m/s med 120–130 grs kuler 

i 60 cm 6,5x55 løp. Det med alle forbehold 

når eg ikkje har prøva 125 Nosler Partition 

ladd med N 150 i 6,5x55!

Helsing Jørund Lien

?

6,5x55, løp og kuler
Hallo, Jørund. Som du har nevnt 

tidligere, er det av og til slik at 

enkelte løp ikke «liker» noen 

 kuler. Og det ser ut som min Tikka 

i kal 6,5 har et slikt løp, den liker ikke 

homogene kuler. Men det gjør min Tikka 

30-06!

A.A.

Ja, det er bare slik at kvart løp bestem-

mer kva kule og ladning dei likar! Og dette 

6,5x55 Tikka-løpet ser ikkje ut til å like 

homogene 120 grs koparkuler. 

Om homogene blyfrie og blyspiss er det 

så at når kuler 156 Oryx har restvekt nær 

100 % er vel ikkje faren for bly i maten sær-

leg stor. At blyspiss som Oryx som regel 

gjev betre skoteffekt enn harde, homogene 

koparkuler med 6,5x55 er eit pluss. Men 

om du vil jakte blyfritt og din Tikka 30-06 

gjev god presisjon er det vel bare å jakte 

med 30-06! Som heilt klart er ei betre 

storviltpatron med homogene koparkuler 

enn 6,5x55.

Helsing Jørund Lien

KOPARKULER 

OG DÅRLEG 

PRESISJON: Om 

dei blyfrie ikkje 

samlar godt nok 

er det heldigvis 

ennå lov å jakte 

med blyspiss!

Jørund Lien er Nor ges enes te pro fe sjo nel le  
vå pen- og am mu ni sjons tes ter. 

125 GRS NOSLER PARTITION: Nosler Partition er pålitelege storviltkuler, og 

6,5 mm 125 grs Nosler Partition er slett ikkje eit unntak. Den er faktisk atskillig 

meir påliteleg enn diverse 9 g/140 grs blyspisskuler med enkel, tynn mantel. Prob-

lemet er bare at 9 gram er minste lovlege kulevekt for blyspiss til storviltjakt …

: Eks per ten sva rer deg

JØRUNDS HJØRNE

NB, ny adresse!
Har du spørs mål om vå pen,  

am mu ni sjon, lyd dem per, op tikk og  
la ding av rifl e pat ro ner, send spørs må let til  

jorunds.hjorne@egmont.com

?
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Skal lade 45-70 patroner til 

elgjakt med Marlin lever-

action, har før brukt 405 

grs Woodleigh med godt resultat, 

men får ikkje tak i Woodleigh i år. 

Jakt&Friluft har 250 grs Hornady 

Monoflex på lager, er det god nok 

elgkule? Er MonoFlex med spiss 

plastspiss sikker å lade i 45-70 

med rørmagasin?

T.B.

Homogene koparkuler som 250 grs 

Hornady MonoFlex er nok god nok 

elgkule, om vekta er atskillig mindre 

enn tradisjonelle 405 grs er nok den 

homogene med høgare hastigheit 

like effektiv.

Om spiss kule og rørmagasin 

har det alltid blitt advart mot å fylle 

rørmagasin med den slags, det 

på grunn av faren for at spiss kule 

skal sette av tennhette i patrona 

framfor under rekylen. Nå er 250 grs 

Hornady MonoFlex og 325 grs FTX 

med mjuke spesialspissar tydeleg 

merka 45-70 Govt i ladeboka frå 

Hornady, og bør derfor vere trygge 

å lade i rørmagasin.

Spesielt er det som står med 

store, raude bokstavar og tal over 

Til hjortejakt

?
Hvilken hyllevare ammunis-

jon i 30-06 anbefaler du til 

mindre hjortevilt? Hva er de 

ulike egenskapene til blyspisskuler 

og kobberkuler til for eksempel 

 reinskalv og annet mindre hjorte-

vilt, og hva vil fungere best?

K.B.A.

Heilt klart patroner ladd med lodda bly-

spisskule, og Norma Oryx 165 grs som førstevalg. 

Det på grunn av god presisjon i dei aller fleste rifler, 

passa hastigheit, kjapp, effektiv og stor ekspansjon for 

god skoteffekt, høg restvekt og som regel lite blodslått 

kjøt.

Her i landet har eg jakta rein og rådyr med 165 grs 

Oryx i 308 Winchester Remington Seven, med 30-06 

Norma Oryx 165 grs på jakt etter springbukk, gems-

bukk og wildebeest i Namibia. Utan nokon som helst 

grunn til å klage på 165 grs Oryx. Rett nok er 165 grs 

Norma Oryx heilt klart ikkje ei moderne kule slik mange 

vil ha i dag med spiss plasttupp, boattail og høg bc. 

Norma Oryx er «bare» ei god, gamaldags nokså butt 

blyspisskule med lang bereflate med samanlodda man-

tel og blykjerne.

At det som regel er enklare å få god presisjon med 

butte kuler som har lang bereflate enn lange, spisse 

kuler med høg bc er stort sett uviktig for det meste av 

norsk jakt, det er og høg bc. På skothald opp til 200 m 

er ikkje forskjellen på kulebane frå kuler med middels 

og høg bc i 30-06 hastigheit for jakt på hjortevilt verdt 

å tenke på, rett innskyting og bedømming av avstand 

er atskillig meir viktig. Så lenge det er lov vil eg heller 

jakte mindre hjortevilt med ei god, lodda blyspisskule 

enn med homogene koparkuler. Og det på grunn av 

ekspansjon og skoteffekt.

For den som absolutt vil jakte med fabrikkladd blyfri 

kule gjev 30-06 Norma EvoStrike og RWS EVO Green 

139 grs skoteffekt så det held i mindre hjortevilt, men 

med litt styggare resultat av skot enn lodda blykuler 

utan plasttupp.

Helsing Jørund Lien

PATRON TIL MINDRE HJORTEVILT: Norma Oryx 

165 grs er ei av dei aller beste patroner til reinsjakt 

og anna halvstort hjortevilt med 30-06 og 308 Win.

250 grs Hornady 
MonoFlex i 45-70

?

JAKTKULER 

I 45-70:  

250 grs Hornady 

Monoflex med 

mjuk plastspiss 

kan ladast i 

 45-70 for rifler 

med rørmaga-

sin, andre kuler 

må vere flat-

nase for støtte 

mot hylsebotn 

utan å sette 

av tennhetta 

i rekylen. Som 

250 grs Barnes 

TSX med stor 

holspiss!

Må ne dens  
spørs mål

– og vin ner av  
lade kom po nen ter  
fra Jakt & Friluft

Vinn Hornady lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft
I hvert num mer av Jakt vil vi vel ge ut et av spørs må le ne som kom mer på trykk, og den  

hel di ge ut valg te vil få lade kom po nen ter fra Jakt & Friluft til en ver di av ca. 1000 kro ner.

Kom po nen te ne blir le vert av Jakt & Friluft,  tlf.: 37 06 07 00, www.jaktogfriluft.no

Det kan 
lønne seg  
å spør re  
Jør und!

Vinn!

Verdi: 

kr 1000

ladedata for 250 grs MonoFlex: case 

trim length: 2,040’’ i motsetning til 

max hylselengde 2,105’’ og trim-

melengde 2,095’’. Grunnen er lengre 

ogive på 250 grs MonoFlex enn 

tradisjonelle blyspisskuler for 45-70.

I nye Hornady nr. 11 er Norma 

200 einaste skandinavisk krut med 

ladedata for 45-70 Marlin 1895 med 

22’’ løp, der 200 har startladning 

44,8 grs 1800 f/s (549 m/s) og 

maksladning 53,8 grs med 2200 f/s 

(671 m/s). Andre alternativ som lett 

koparkule i rørmagasin er 250 og 

300 grs Barnes TSX FN FB 45-70 

med holspiss stor nok til å ikkje 

treffe tennhetta på patrona framfor 

den i rekylen.

Barnes ladedata for Marlin 1895 

er N 120 frå 50 til 53,5 grs for 2553 

f/s (778 m/s) for 250 grs TSX FN 

FB og frå 44 til 47,5 grs for 2301 f/s 

(701 m/s) med 300 grs TSX FN FB.

Så kan ein alltids lure på trykk og 

trykkmåling når ladedata for Barnes 

har maksladning med N 120 som 

gjev 300 grs TSX FN FB høgare 

utgangshastigheit enn Hornadys 

data for 250 grs MonoFlex ladd 

med Norma 200.

Helsing Jørund Lien
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